

bb. 82. villámcsapás bábolnán - két millió forint értékű lucerna granulátort megmentettek a tűzoltók

vid pá il e

1978. május 29.

hétfőn a délutáni órákban villámcsapás érte a bábolnai mezőgazdasági kombinát csikó-telepén lévő egyik nagyobb raktárát. az építmény náddal burkolt tetőszerkezete a villámcsapás következtében meggyulladt, s a tűz továbbterjedése 2 millió forint értékű granulált lucernát veszélyeztetett. rövid idő alatt a helyszínre érkeztek a komáromi, a szőnyi, a győri állami tűzoltók, akik a mezőgazdasági kombinát önkéntes tűzoltóival együtt 2 órai megfeszített munkával megakadályozták a tűz továbbterjedését. a gyors és szakzerű munkának köszönhető, hogy a nagyértékű lucerna koncentrátum nem fogott lángot. az anyagi kár mindössze 10 ezer forint./mti/

bb. 81./belföldi .... folyt./il

56. orsz. geológiai
  57. nemes dezső
  58. új nevet kap a néphadsereg klubja
  59. meghalt fábián sándor
  60. büntető törvénykönyv
  61. jugó ifjúsági küldöttség
  62. horváth jános emléke
  63. zivatarok, záporok
  64. szolidaritási nagygyűlés
  65. katusev megérkezik
  66. ünnepi könyvét
  67. budapestre érkezett lengyel békebizottság
  68. meghalt szabó antal
  69. irvis murdock előadása
  70. ensz gyermekalap
  71. szovjet egyetemi tanárok
  72. hazajött a partizán szövetség küldöttsége
  73. angol társadalomtudós
  74. délszláv titkár ülése
  75. író-olvasó találkozó
  76. bucsu vajda ferenctől
  77. időjárás
  78. pozsonyi együttes
  79. régimódi tört. debrecenben
  80. aradi kórus
  81. hírjegyzék
- /mti/

.-.

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
főszerkesztő: bajnok zsolt  
szerkesztette: dosztányi imre, halasi györgy, henczi erzsi

- v é g e -

21.10/il

54

21<sup>30</sup>  
P

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60008/x

## Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. füzetben is kiadták az mszmp kb április ülésének dokumentumait

k km fe dg il e

1978. május 30.

megjelentek füzetekben az mszmp 1978. április 19-20-i ülésének dokumentumai, a kossuth könyvkiadó gondozásában. a kiadvány kádár jános előadói beszédét és a központi bizottságnak a xi. kongresszus óta végzett munkáról és párt feladatairól szóló határozatát tartalmazza./mti/

.-.

bb. 2. feltöltötték a gellérthegyi víztárolót

i me gg dk il e

1978. május 30.

hétfőn befejezték a gellérthegyi új víztároló próbafeltöltését.  
/folyt.köv/

1-1-

bb. 2./feltöltötték .... folyt./il

az újszerű műszaki megoldásokkal épített tároló bevált, a próbüzemelés tapasztalatai kedvezőek - közölték a fővárosi vízműveknél. június elsején üzembe helyezik a 40 000 köbméteres tárolómedencét, amelyet egyelőre az 1200 milliméter átmérőjű budai iii-as fonyomócsövön, az árpád fejedelem uti és a bem rakparti vezetéken töltenek fel. a későbbiekben a kelenhegyi uti gépházától induló 1400 milliméteres és az erzsébet hid alvázán húzódó 800 milliméteres vezetéken is juttatnak vizet a tárolóba. a medence üzemelése révén a belső városrészekben jelentősen javul a vízellátás.

a gellérthegyen javában épül a másik, hasonló méretű víztároló is, amely a tervek szerint a jövő év nyarára készül el. e két medence átadásával a főváros napi víztartaléka eléri a 280 000 köbmétert./mti/

..-

bb. 3. magyar művészek drezdában, chicagóban, lausanneban és grazban

i mir gg dg il e v 1978. május 29.

a következő hetekben európa több operaszínpadán és chicagóban lépnek fel rangos magyar művészek.

az operaház balettegyüttese 31-én, szerdán utazik az ndk-ba, ahol a drezdai ünnepi hetek keretében június elsején és másodikon delibes-seregi: sylvia című táncjátékát mutatja be. pongor ildikó és keveházi gábor a közeljövőben megrendezésre kerülő chicagói balettfesztiválon vesz részt. neves táncosaink június 9.-én bach-seregi: air, és kenesei-harangozó: keszkenő című műveivel, 10.-én pedig a spartacus és a gajane bemutatóján lépnek fel az amerikai metropoliszban. chicagó után pongor ildikó alig egy hét múlva - dózsa imrével együtt - svájcban, a lausannei fesztiválon a sylvia és a gajane című balettekben szerepel.

róna viktor - többszöri oslói vendégszereplése után - június első hetétől tartozkodik ismét a norvég fővárosban. balettmesterei munkája saját koreográfiájának betanítása mellett táncosként is újból fellép, a diótörőben.  
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 3./magyar .... folyt./il

operaénekesek közül kováts kolos június 11-től lesz a hamburgi staatsoper vendége, s három alkalommal mutatkozik be a norma orovesa szerepében: június 15-től az angliai glydenbourne-ben öt előadáson éneklí a varázsfuvola sarastro szerepét.

június közepén - a grazi opera áprilisi, szegedi vendégjátékát viszonzva - a szegedi nemzeti színház operatársulatának több tagja látogat grazba, ahol a figaro házassága június 15-i előadásán lépnek fel. s végül a hónap második felében miller lajos személyében magyar vendége lesz a hannover közelében megrendezésre kerülő herrenhauseni fesztiválnak is, neves énekesünk öt alkalommal lép fel a fesztiválon./mti/

..-

bb. 4. lengyel színházi és zenei napok - magyarországon az új évadban

i me pádgil e

1978. május 30.

Lengyel színpadi és zenei művek, lengyel művészek a magyar színpadokon: a következő évadban minden korábbinál többször találkozhat a baráti ország kulturájának követeivel a magyar közönség - mondották az mti munkatársának a kulturális minisztériumban. az 1978-80. évi magyar-lengyel kulturális együttműködési munkaterv értelmében 1978-79-es évadban a lengyel színház és zeneművészet mutatkozik be magyarországon, míg egy évvel később a magyar színházművészetet ismertetik meg a lengyel színház bárátaival.

a hazai színházak már most az új műsorok tervezésének időszakában számolnak a lengyel színházi együttesek és művészek vendégszereplésével. az előadások helyét és időpontját a következő napokban rögzítik a két ország színházművészeti szakemberei az azonban már bizonyos hogy december 1-10. között lengyel színházi és zenei napokra kerül sor. ebben az időszakban lengyel színházi együttesek lépnek színpadra a fővárosban és vidéken.  
/folyt.köv./

- 3 -

bb. 4./Lengyel ... folyt./il

a powszechny színház művészeit a fővárosi közönség láthatja, a wrocławai állami filharmónikusok és lengyel szőlőlisták budapestben és vidéken hangversenyeznek.

e rendezvénysorozat után is több városi és vidéki színházban mutatnak be lengyel drámát, lengyel rendezők, jelmez és díszlettervezők közreműködésével. a veszprémi színház a jeleniagorai, a pécsi színház pedig a pozsonyi színház együttesét várja./mti/

--

bb. 5. gáz szagosító

bév kz il e

1978. május 30.

biztonsági célok szolgálatában új gázszagosító anyag előállításával kísérleteznek a magyar ásványolaj és földgázkiszérleti intézetnél, az országos kőolaj és gázipari tröszt megbízásából. alapkövetelmény az új anyaggal szemben, hogy ne bomoljon el, a hosszabb vezetékeken át se veszítse el a szagát. az eddig ilyen célra alkalmazott etilmerkaptán ugyanis, bomlékony, viszonylag gyorsan csökken a szagosító hatása, s így nem figyelmeztet eléggé az esetleges gázszivárgásra, vagy a nyitvafelejtett gázcsapra. hat külföldön már ismert és többfelé használatos vegyület különböző kombinációját állítják elő, és ezeket próbálják ki a hazai földgáz vezetékekben. nem mellékes ugyanis, hogy milyen összetételű a gáz, hiszen annak például kén tartalma is befolyásolja a szagosító hatást. az első kísérleti terméket rövidesen pécs városi vezetékeiben próbálják ki, ezt követően pedig a távolsági vezetékekben is folytatják a kísérleteket. a magyar ásványolaj és földgázkiszérleti intézet szakemberei vállalták, hogy 1980-ra összeállítják a leghatékonyabb szagosító recepturáját./mti/

--

- 4 -

bb. 6. hajtásválogatás a szőlőkben

feh kz il e

1978. május 30.

a balatonfelvidék történelmi borvidékeinek házikertjeiben megkezdtek a szőlők hajtásainak válogatását. e munka az idén különösen fontos a vontatott és kései rügyfakadás miatt. a gondos válogatással - a fölösleges hajtások eltávolításával ugyanis egyrészt optimálissá teszik a tőkék terhelését, másrészt javítják a metszés hibáit. szakszerű válogatás esetén több napfény éri a szőlőt, a fürtök jobban szineződnek, magas cukorfokúak lesznek és várhatóan javul a tőke termőképessége is./mti/

--

bb. 7. játszótér, társalgó, pótmamaszolgálat - megszépül a győri kemping

mzs kz il e

1978. május 30.

megszépült az idegenforgalmi főidényre a győri kemping. a 300 személyes faház sor és motel szomszédságában játszótér készült, s pótmamaszolgálatot is szerveznek majd: tanítóképző főiskolások vállalják a gyermekek felügyeletét.

az építők az utolsó simitásokat végzik a 150 négyzetméteres fedett társalgón, melyben tv és felnőtteknek való társasjátékok kapnak helyet. új portaépületet alakítanak ki, s vonzóbb köntösbe öltöztetik a büfét, a közelében pedig ajándékboltot nyitnak. a híresek feltételek javítására új tussolót és mosdót szerelnek fel./mti/

--

- 5 -

bb 8. próbagyártás magyar anyagból - a második félére várható az itthon készülő levi,s farmer

1/ol/z ie bzs e

1978. május 30.

keresik a magyarországon készülő levi,s farmert az üzletekben azok a vásárlók, akik értesültek a marcaliben megkezdődött próbagyártásról. ez a termék azonban még nem került forgalomba. a május 1. ruhagyár szaküzleteiben egyelőre azok, a próbagyártásból kikerült farmernadrágok kaphatók, amelyekhez magyar alapanyagot használtak fel.

a magyar vállalat ugyanis kooperációs partnerével, a levi strauss céggel kötött szerződése értelmében tartja magát ahhoz a megállapodáshoz, hogy a gyártás betanításához magyar alapanyagot használ fel, a csillaghegyi lenfonó- és szövőgyár, „trapper”, elnevezésű farmeranyagát, természetesen a levi,s márkajelzés nélkül. a márkás farmernadrágok gyártásánál a kooperációs partner által küldött, importból vásárolt anyagot dolgozzák majd fel, mivel ez felel meg a levi,s márká előírásainak. ezt az anyagot azonban csak a sikeres próbagyártás után veszik munkába, amikor már a május 1. ruhagyárnak a márkás termékek előállítására kijelölt marcali gyárában a gyártási eljárást a szerződésben előírtaknak megfelelően begyakorolták. így a levi,s farmernadrágok gyártása várhatóan július elején kezdődik meg majd marcaliban. a márkás termékek 60 százaléka a levi strauss cég által megjelölt külföldi piacra kerül, 40 százalékuk pedig magyarországon marad. a márkás nadrágok előreláthatólag ez év második felében lesznek kaphatók a hazai üzletekben. /mti/

--

bb 9. olcsóbb a retek és a zöldpaprika

1. ol/gk ie bzs e

1978. május 30.

napról napra növekednek, s az árucikkek többségéből már az igényeket is fedezik a nagyvásártelepre beáramló zöldségszállítmányok. május utolsó napjaiban bőséges a kínálat fejes salátából, zöldhagymából, karalábéból, kelkáposztából, paradicsomból és uborkából is. retekéből annyi érkezik, hogy a zöldért-nél tovább csökkent az ára; osztályozásnak és méretnek megfelelően, csomónként 4.00, 3.00, illetve 1.50 forintra. olcsóbb lett a zöldpaprika is: a tölteni való 5.00, illetve 3.00, az extra hegyes-erősét 3.00, az első osztályu hegyes paprikát pedig 2.00 forintért árúsítja a zöldért.

/folyt. köv./

7.35/bzs

855  
10

10000  
- 6 -

bb 9. /olcsóbb ... 1. folyt./bzs

a napi 20-25 ezer csomó főzõhagyma mellett egyre több idei sárgarépat is küldenek a csongrád megyei termelők. a héten várhatóan tovább növekszik a fejes- és a kelkáposzta, valamint a karalábé felhozatala is. karfiolból azonban egyelőre kevés érkezik, ezért magas, kilogrammonként 36 forint az ára.

zöldborsóból a hét végére várják a növekvő szállítmányokat. az erőteljesebb felhozatalt még gátolja, hogy a gyári esőzéstől erősen felázott talajon nehéz a szedés, a borsót most 26 forintért méri a zöldért. áru egyelőre jóformán csak baranya megyéből érkezik, de a hét végére már várhatóan kúdenek borsót más vidékekről is.

ugyancsak a hét második felétől lehet számítani nagyobb cseresznye- és eperszállítmányokra. a zöldértnél jelenteg 24 forint a cseresznye és osztályozástól függően 70, 60, illetve 40 forint az eper ára. /mti/

--

bb 10. korszerű felüljáró épül debrecenben

szü/kz bzs e

1978. május 30.

több mint 130 millió forintos beruházással új korszerű felüljáró építését kezdték meg debrecenben. a budapest - záhonyi nagy forgalmu vasutvonalat hidalja át. a 18 méter széles új felüljáró híd szerkezete 258 méter hosszú és tíz nyílású lesz, négy forgalmi sávon közlekednek rajta a járművek, s ehhez jön mindkét oldalon két méter széles gyalogjáró. a kivitelezők a nagyományos eljárás helyett, szentendrén gyártott hidbeton elemeket alkalmaznak. a felüljárót a tervek szerint 1980. októberében nyitják meg a forgalom előtt. /mti/

--

bb 11. vendégfogadó közepkori vizimalomban

szé/kz bzs e

1978. május 30.

új „szerepet”, kapott veszprém egyik műemléke. a vár alatti település hajdani vizimalmát reprezentatív vendégfogadónak rendezték be.

/folyt. köv./

7.45/bzs

925  
10

- 7 -

bb 11. /vendégfogadó ... 1. folyt./bzs

a séd patakra épült vizimalom már a középkori várábrázolásokon is azonosítható. eredeti dokumentumok bizonyossága szerint a veszprémi püspök megbízására tummler györgy molnármeister és fia, henrik 1767-ben készítette el azt a vizierőgépet, amely a völgyből a magasan fekvő várba szállította a vizet. ennek a vizierőgépnek részét képezte a régi vizimalom kereke is.

a malmot eredeti módon állították helyre. az épület legnagyobb helyiségében meghagyták a malomkereket és a falakra is muzeális értékű malomtörténeti tárgyak kerültek. /mti/

--

bb 12. gazdagodik, bővül a pannonhalmi arborétum

cser/kz bzs e 1978. május 30.

négyszáz féle növény, köztük különleges fa és cserjefélék diszlenek a pannonhalmi vár körüli hegyoldalakon. a néhány éve védetté nyilvánított hegyi arborétumot az idén is tervszerűen fejlesztik, bővítik. folytatják a vár északnyugati részének különleges cserjékkel való beültetését. a bástyafalak alatti meredek hegyoldalra táptalajt is hordanak, hogy gyorsabban fejlődjenek az elültetett cserjék.

a várhoz vezető ut baloldalán lévő védett területen évszázados faóriások diszlenek. a kipusztult fákat rendszeresen pótolják. megtörtént az arborétumban lévő barokk stílusú pihenő rendbehozása is. /mti/

--

bb 13. új üzletközpont épül győrött

cser/kz bzs e 1978. május 30.

győr sűrűn lakott déli körzetében két régebbi és egy új városrész találkozásánál - ebben a körzetben az elmúlt 15 évben több mint 10 ezer új otthonba költöztek be. új bevásárlóközpontot terveznek az 5-11 szintes lakóépületek találkozásánál, ezek gyűrűjében alakítják ki azt a tágas teret, amelyen számos intézmény, üzlet kap helyet. egyebek között ezer négyzetméteres abc-áruház és fedett vásárcsarnok is nyílik az új központban. építésük előkészítését már meg is kezdték.

elkészülése után lényegesen tehermentesül a belváros túlterheit üzlethálózata. később - az itt szerzett tapasztalatok alapján - a város más körzeteiben is kialakítanak hasonló üzletközpontot. /mti/

7.50/bzs

90  
300

--  
- 8 -

bb 14. halálos balesetek

s bzs hgy 1978. május 30.

tököl külterületén a helyi tsz sóderbányájában fürdés közben a vízbe fulladt ficsor istván 24 éves villanyszerelő, hevesi lakos. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

cegléd belterületén misák györgy 36 éves gépkocsiveető, helyi lakos robur gépkocsival elütötte mészáros ferencné 46 éves segédmunkás helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

benőcs sándor 42 éves segédmunkás, fejfőpapi lakos figyelmetlenül ment át a xvi. kerület veres péter utca és fuvalut utca kereszteződésénél a hév-síneken kiépített gyalogátjárón és egy személyszállító hév-szerelvény elütötte. benőcs a helyszínen meghalt. /mti/

--

bb 15. a ciprusi

s/pr bzs hgy 1978. május 30.

dolgozó nép haladó pártja /akel/ xiv. kongresszusán - kovács antalnak, a központi bizottság tagjának, a kb osztályvezetőjének vezetésével - részt vett mszmp-küldöttség kedden hazakerkezett. /mti/

--

bb 16. özv. szeszler mórné,

gk bzs hgy 1978. május 30.

a magyar partizán szövetség tagja május 23-án, 94 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása június 9-én 15 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójából.

magyar partizán szövetség

/mti/

10.07/bzs

90  
300

--  
- 9 -

bb 17. 320 tonnát bir el egyszerre - magyarország legnagyobb teheremelő képességű kikötője pakson

han/ká bzs hgy

1978. május 30.

a paksi atomerőmű építésének részeként elkészült magyarország legnagyobb teheremelő képességű kikötőjének szerelése. az impozáns építményt a nagyberendezések kikötőjének nevezik, mivel ide érkeznek majd a száz tonnánál súlyosabb, nagyméretű elemek, szerkezetek, azok, amelyeket nem szállíthatnak vasúton vagy közúton.

a dunából kiágazó csatorna különlegesen megerősített partján áll a hiddaru, amelyet az intranszmas magyar-bolgár társaság tervei alapján a ganz mávag készített és szerelt fel a helyszínen. a több emelet magas kettős beton darupálya ötvenegy méter hosszú és benyulik a víz fölé, hogy a hajók aláállhassanak. csupán a daruszerkezet száz tonna súlyú. egyszerre 320 tonna súlyt helyez a hajóról trélerre. ez pedig annyi, mintha három és fél 424-es óriásmozdonyt emelne egy fogásra a daru. az emelés tulajdonképpen két hatalmas horog segítségével történik, erre erősítik a terhet. mindegyik horog tizenkét szál rendkívül erős kötélen függ, amelyek vastagsága negyven milliméter, hasonlóan, mint amilyenek az erzsébet hidat tartják budapesten. a jelenleg ismert legnagyobb súly, amit paksra várnak 210 tonna, de az atomerőmű bővítésénél később számításba jöhetnek nagyobb teljesítményű és súlyú reaktoregységek, berendezések is.

a szerelés után a teherpróba következik, ami ugyancsak nem mindennapi feladat és külön tervet készítettek végrehajtására. több vállalat közreműködésére lesz szükség a „vizsgához”, amit acélsöréttel töltött óriástartályok segítségével végeznek el a következő hetekben.

elsőként a gőzgenerátorokat várják a nagyberendezések kikötőjébe, csehszlovákiából. /mti/

--

bb 18. gyógyszerészek emlékversenye balatonföldváron

káp/ká bzs hgy

1978. május 30.

kedden balatonföldváron, a siotour üdülőhelyi klubban megkezdődött a gyógyszerészek rozsnyai mátyás emlékversenye. rozsnyai mátyás egykori gyakorló gyógyszerész nevéhez fűződik az ugynevezett iztelen csersavas kinin fölfedezése, amely a maga korában nagy szenzációnak számított.

/folyt. köv./

10.33/bzs

- 10 -

10.33  
90

bb 18. /gyógyszerészek ... 1. folyt./bzs

tudvalevő, hogy a kinin mint lázcsillapító igen keserű volt, és különösen a kisgyerekek irtóztak tőle. rozsnyai mátyás gyógyszerész dolgozta ki az iztelen csersavas kinint, amely már mentes a kellemetlen keserű iztől. az egykori gyógyszerész emlékére rendezett, sorrendben immár 11. versenyen az ország minden részéből 35 fiatal - gyakorló gyógyszerésztárakban dolgozó - gyógyszerész indult. a háromnapos vetélkedőn előadásokat tartanak a gyógyszerkészítés technológiájáról, a gyógyszerek ellenőrzéséről, a gyógyszer-történetéről, gyógynövényismeretről. a legjobb előadót, mint az emlékverseny győztesét, a zsüri megjutalmazza. /mti/

--

bb 19. az ezüsfurulya- felújított mesejáték az állami bábszínházban

t me bzs hgy

1978. május 30.

az állami bábszínház együttese kedden, a jókai-téri színházban is bemutatta szilágyi dezső: ezüsfurulya című mesejátékát, amelyet a vidéki színpadokon több mint egy évtizede nagy sikerrel ad elő. a fővárosi színházban ország lilí új diszletei között játszódik kicsi jankónak, a bátor, leleményes kis bojtárnak a története. a szereplők zömmel fiatal művészek. /mti/

--

bb 20. a szarvasmarhatenyésztés fejlesztése somogyban

káp/ká bzs hgy

1978. május 30.

a szarvasmarhatenyésztésben nagy tradícióval rendelkező somogy megyében található az ország szarvasmarhaállománjának 5.5 százaléka, de a fejlődése ellenére ma is ez a legtöbb gondot okozó ágazat. a népgazdaság igényei ugyanakkor megkövetelik az ágazat kiegyensúlyozott, gazdaságos fejlesztését. erről tanácskozott keddi ülésén kaposvárton a somogy megyei tanács ülése. mint megállapították, következetes tenyésztéspolitikával a tervidőszak végére a megye tehénállománjának mintegy 30 százaléka már intenzív tejtermelő lesz.

/folyt. köv./

11.17/bzs

- 11 -

11.17  
90

bb 20. /a szarvasmarhatenyésztés ... 1. folyt./bzs

a husmarhatartás három körzetben összpontosul: a zselicben, a tabi és a balaton-környéki lápos területeken a limuzin, a charolais és a herefold fajta képezi majd a tenyésztés alapját. mindhárom tájegységben a takarmánygazdálkodás megújításával, a gyepterületek hasznosításával teremtik meg a hustermelés növelésének feltételeit. a takarmányok betakarítására gépi társulásokat hoznak létre. /mti/

♣ dombvidéken

bb 21. szedik a szabadföldi szamócsát csongrádban - egy hét alatt felére csökkent az illatos gyümölcs ára

tób/st bzs hgy 1978. május 30.

szinesednek az epreskertek csongrád megye hagyományos termő vidékén, szeged, zombó, domaszék, üllés, szatymaz körzetében. most már nemcsak a fóliával takart ültetvények, hanem a szabadföldi telepítések is érlelik termésüket. a szüretelők egyelőre még válogatnak „szemezgetnek”, vagyis a pirosuló gyümölcsöket keresve szedik az opret. kedden a csongrád megyei piacokon bőséges volt a szamóca-felhozatal és a növekvő kínálat következtében egy hét alatt a felére csökkent az eper ára.

a földieper nagyüzemi termelésének fellendítésére állami támogatást kapnak a tsz-ek, a szakszövetkezetek. csongrád megyében a zombói „gyümölcsös”, mezőgazdasági szakszövetkezet élve a felkínált lehetőséggel tavaly 5 hektáron létesített nagyüzemi ültetvényt, amelynek első termését már javában szedik és szállítják budapestre. /mti/

bb 22. a tervezettnél gyorsabban nőtt a termelés veszprém megye termelőszövetkezeteiben - ülést tartott a megyei tanács végrehajtó bizottsága

feb/st bzs hgy 1978. május 30.

a megye termelőszövetkezeteiben a tervezettnél gyorsabban nőtt a termelés, 1975-höz képest tavaly a termelési érték 18 százalékkal, az árbevétel 20 százalékkal volt nagyobb - állapították meg kedden veszprémben a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén.

/folyt. köv./

11.55/bzs

12<sup>20</sup>  
70

- 12 -

bb 22. /a tervezettnél ... 1. folyt./bzs

a múlt évi gazdálkodást értékelve elmondták, hogy a termelőszövetkezetekben összességében nőtt a termelés hatékonysága, csökkent a foglalkoztatottak száma, megfelelően alakult a termelés és értékesítés szerkezete, azonban jelentős különbségek vannak az egyes gazdaságok között. a kenyérgabona vetésterülete a termelőszövetkezetekben növekedett, a kukoricáé viszont 10 százalékkal volt kevesebb az előző évinél. veszprém megye szarvasmarha állománya 1.8 százalékkal, a tehének száma 3.8 százalékkal növekedett, az egy tehenre jutó tejhozam 1977-ben 2.848 liter volt, a juhok száma 12.5 százalékkal, az árutojás termelés 31 százalékkal emelkedett a sertésállomány viszont 4.9 százalékkal csökkent a termelőszövetkezetekben. sertésből 46 százalékkal, tojásból 33 százalékkal, tejből 19 százalékkal, zöldségfélékből pedig 28 százalékkal többet vásároltak fel a megye termelőszövetkezeteiben, mint az előző évben.

a végrehajtó bizottság tagjai hozzászólásaikban felhívták a figyelmet a munka és üzemszervezés további javítására, s hangsúlyozták, hogy a beruházások növekedése nem mindig járt együtt a hatékonyság fokozódásával. a minőségi követelmények teljesítését is sok esetben másodlagosnak tartják a termelőszövetkezetekben. /mti/

-. -

bb 23. újrendszerű földmérő-továbbképzés - befejeződött az országos geodéziai konferencia

zsi/ká bzs hgy 1978. május 30.

újrendszerű üzemmérnök-továbbképzés kezdődik az új tanévtől a székesfehérvári földmérési főiskolán - jelentették be kedden székesfehérváron az országos geodéziai konferencia záróülésén. a geodéziai és kartográfiai egyesület szakemberei a számítógépes térképkészítés és ingatlan-nyilvántartás tudományos-műszaki kérdéseiről, valamint a földmérő szakember-képzésről tanácskoztak. megállapították, hogy a számítógépes település-térképek készítéséhez, az új eszközök, számítástechnikai berendezések kezeléséhez kevés a képzett földmérő, ezért a végzett üzemmérnökök számára egyéves, levelező tagozatu továbbképzést szerveznek a földmérési számítógépes földolgozásának, illetve a fotogramm-metria, a légifényképezési eljárások elsajátítására. a kétnapos tanácskozáson beszámoltak a földmérési főiskola kísérleteiről a szaktárgyi oktatás korszerűsítésében. /mti/

-. -

12.00/bzs

-13-

12<sup>20</sup>  
70

bb 25. megkezdődött a magyar-szovjet kormányközi bizottság ülészsaka

t sl/mm ie bzs hgy

1978. május 30.

kedden a parlamentben plenáris üléssel megkezdődött a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság xxi. ülészsaka. a tanácskozáson a két delegációt marjai józsef és konsztantyin katusev miniszterelnök-helyettesek, az együttműködési bizottság társeelnökei vezetik.

üdvözlő beszédében marjai józsef rámutatott, hogy sikeresen hajtják végre a két ország megállapodásaiból adódó, s kádár jános és leonyid brezsnyev múlt évi találkozóján külön is megfogalmazott közös feladatokat. a magyar fél abból az alapelvből indul ki, hogy hazánk számára elsőrendű fontosságú az együttműködés erősítése, továbbfejlesztése a szovjetunióval. a kapcsolatok erősítésének, s ezen belül a gazdasági együttműködés fejlesztésének nagy jelentőségét pártunk központi bizottságának határozatai is nagy nyomatékkal hangsúlyozzák. a kapcsolatok bővítésének fontos tényezői azok a tárgyalások is, amelyekre a mostani ülészsak jó lehetőségeket nyújt. olyan nagyjelentőségű kérdések kerülnek napirendre, mint a távlati együttműködés, a szakosítás és a kooperáció bővítésének témaköre, az árucseraforgalom helyzetének áttekintése, a további dinamikus fejlődés feltételeinek feltárása.

konsztantyin katusev válaszában szintén hangsúlyozta az internacionalizmus elvén alapuló együttműködés nagy jelentőségét, mert e szoros kapcsolatok népeink javát szolgálják. a napirendre kerülő jelentős kérdésekre utalva rámutatott a növekvő követelményekre, amelyek magától az együttműködési bizottságtól is körültekintő, alapos munkát kívánnak meg. mint mondotta, a bizottság igen fontos fóruma a két ország gazdasági együttműködésének, alkalmas arra, hogy a nehéz kérdésekre is megoldást találjon. ezért méltán várható, hogy a mostani tanácskozások újabb lépésekkel viszik előre a két ország együttműködését.

a két beszéd elhangzása után megkezdődött a napirendi pontok megtárgyalása. beszámolókat vitatnak meg az együttműködés egész sor kérdéséről, egyebek között a vinnyica-albertirsa között épülő nagyfeszültségű távvezeték építésének menetéről, az árucseraforgalomról és további bővítésének lehetőségeiről, a közös műszaki-tudományos eredmények gyakorlati alkalmazásáról, javaslatok hangzanak el a gyártásszakosítás és kooperáció hosszútávú fejlesztési programjának kidolgozásához és előkészítésének néhány újabb kormányközi, illetve tárcaközi együttműködési megállapodást. /mti/

12.05/bzs

*R. P.*

- 14 -

bb 24. magyar élelmiszerek a világpiacon - perdöntő a minőség - négy külkereskedelmi vállalat vezetőjének nyilatkozata

i pp/pp ie bzs hgy

1978. május 30.

egymilliárd dolláros tőkés export lebonyolítása az ideai feladata a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek kivitelével foglalkozó négy legjelentősebb külkereskedelmi vállalatnak. ez az összeg a négy vállalat - a terimpex, az agrimpex, a hungarofrukt és a monimpex - átlagában mintegy 18 százalékkal magasabb a tavalyinál. a feladat teljesítése az eddiginél hatékonyabb munkát követel. erről nyilatkozott a négy vállalat vezetője prukner pálnak, az mti főmunkatársának.

a terimpex

tavalyi 560 millió dolláros tőkés exportjával elérkezett arra a szintre, amelyről továbblépni a jelenlegi cikkösszetétel mellett nem lehet - mondotta vörös imre vezérigazgató. - a továbblépés feltétele: a feldolgozott termékek arányának növelése, az eddiginél nagyobb választékot biztosító, új gyártmányok bevezetése. ehhez azonban az szükséges, hogy a termelési szerkezet jobban igazodjon a külpiaci igényekhez. ennek elősegítése érdekében vállalatunk évek óta évi százmillió forintot enged át fejlesztési alapjából a termelőknek, illetve az élelmiszeriparnak.

- jelenlegi kivitelünk fele még mindig nyersáru, annak ellenére, hogy a feldolgozott termékek exportja nemcsak gazdaságosabb, de stabilabb is. érthető tehát az a törekvésünk, hogy minden erőnkkel támogatjuk a feldolgozóipar fejlesztését. a pápai huskombinátinak például 14 millió forintot adunk a farmerkoibász gyártásának előkészítéséhez, ami egyúttal cikkösszetételünket is gazdagítja. igen gazdaságosnak ígérkezik a corned-beef gyártása, mivel ez a külpiacokon igen keresett termék olyan marahusból állítható elő, amelyet a huskivonat készítéséhez már felhasználtak a levesporgyárak. ugyancsak idei tervünkben szerepel: megteremteni a feltételeit annak, hogy az ipar a libamájat a baromfihussal együtt dolgozza fel, mert így jobb áron értékesíthető. a sonkakonzerv-exportnak is kedvezők a feltételei: a jelenlegi 8.500 tonnának a többszörösét is eladhatnánk, ha az ipar biztosítani tudná.

/folyt. köv./  
12.25/bzs

*R. P.*

- 15 -

bb 24. /magyar élelmiszerek ... 1. folyt./bzs

az agrimpex

tőkés exportjában egyre jelentősebb helyet foglalnak el a nyers növényi olajok, olajosmagvak, a vetőmagok és a forrólevegős szárítmányok -, mondotta jurassza ferenc vezérigazgató. - az utóbbi években különösen a nyers növényi olaj és olajosmag kivitelünk növekedett. az ideai esztendőben olajosmag kivitelünk megkétszereződik, de az ennél gazdaságosabb növényi olaj exportunk csak 20 százalékkal emelkedik. a 2.5 milliárd forintos beruházással épülő új martfői növényi olajgyár a jövő év végén már üzemel, s ez olyan kedvező változást eredményez, hogy megszüntethetjük az olajosmag exportot, ugyanakkor megkétszerezhetjük a növényi olaj kivitelét. ez ugyanakkor jelentős fehérjetakarmány-import megtakarítást is jelent, mivel a nagyobb mértékű feldolgozás eredményeként nő a napraforgódara mennyisége.

- vállalatunk másik fontos területe a vetőmag és szaporítóanyag-export. mivel a hazánkban termelt vetőmagvak és szaporítóanyagok biológiai értéke magas, s megfelelnek a fajtisztasági követelményeknek is, lehetőség nyílik kivitelük folyamatos növelésére. a tőkés export 80 százaléka a közöspiaci országokban talál gazdára. a beviteli lehetőséget elsősorban az biztosítja, hogy a termeltetési együttműködés alapján exportált vetőmag nem esik beviteli korlátozás alá, amennyiben megfelel a minőségi előírásoknak.

- a forrólevegős szárítmányok /zöldtakarmánylisztek/ gyártása a kedvező kiviteli árak hatására igen gyorsan fejlődött, olyannyira, hogy a jelenlegi gazdaságos exportlehetőségeket meghaladó árualap értékesítése - a kellő belföldi felhasználás hiányában - gondokat okoz. új piacok felkutatása mellett arra ösztönözzük a gyártókat, hogy exportképesebb, minőségileg kifogástalan termékeket állítsanak elő.

a hungarofruct

57 százalékkal növelte tőkés exportját az elmúlt esztendőben, de lényegesen több is lehetett volna, ha olyan minőségű termékeket adhatunk el, amelyet a külföldi piac igényelt - mondta laczkovich lászló kereskedelmi igazgató. - igaz ugyan, hogy almából például rekordmennyiséget, 88 ezer tonnát értékesítettünk, de ennek 79 százaléka a lényegesen kevesebbet érő ipari léalmá volt. az ok: a termelés ma még nem minden esetben tudja biztosítani, hogy a termék az áruvá válás folyamatában mindig olyan minőségű legyen, amelyet a piac igényel.

12.30/bzs

- 16 -

/folyt. köv./

1333  
70

bb 24. /magyar élelmiszerek ... 2. folyt./bzs

ennek természetesen sok az összetevője: a termelés technológiájától a tároláson át az értékcsökkenés nélküli szállításig. ma még gyakran hiányoznak a járulékos beruházások, amelyek lehetővé tennék, hogy a termékből valóban áru legyen. ezért számunkra elsődleges kérdés a tárolóhelyek biztosítása, az ott folyó munkák teljes gépesítése. erre százmilliókat költöttünk és költünk. emellett természetesen támogatjuk a termelési technológiák fejlesztését is. hosszulejratu termelési szerződések keretében biztosítunk pénzt fejlesztési alapunktól gyümölcsstelepitésekre, különböző gyümölcs- és zöldségfeldolgozó gépek vásárlására, ellenőrzött légterű tárolóhelyek építésére, a göngyöleggyártás fejlesztésére.

a monimpex

idei célkitűzése, hogy elsősorban jobb ármunkával növelje tőkés exportját - mondotta dergács ferenc vezérigazgató. - a lehetőség adott: a külföldi piac szívesen fogadja a jóhírű magyar élelmiszereket, köztük az általunk exportált borokat, fűszerpaprikát, mézet. ennek ellenére a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek eladásához kemény piaci munka szükséges. a piaci követelmények sorában perdöntő a minőség, mivel a legjobban kelendő termékek rangja is gyorsan megkopik, ha az áru nem kifogástalan. de nagyon fontos a piaci igényeknek megfelelő csomagolás és az időbeni szállítás is. ez a három legfontosabb alapfeltétele a legkedvezőbb piaci ár elérésének.

- a mezőgazdasági termék-export növelésének másik fontos feladata: a piacok állandósítása. igaz ugyan, hogy a mezőgazdaság bizonyos értelemben még ma is függvénye az időjárásnak, mégsem engedhető meg, hogy egy-egy gyengébb esztendő után -megfelelő árukinálat hiányában - nehezen megszerzett piacokat veszítsünk. a megoldás: a termékek minél nagyobb arányú feldolgozása. az export-növelés másik útja: az új piacok megszerzése mellett tovább szélesíteni az áruskálát a meglévő piacokon. ez szinte minden esetben gazdaságosabb és gyorsabban visszatérülő vállalkozás, mint egy-egy új, de még bizonytalan piac felfedezése./mti/

-.-

12.35/bzs

- 17 -

1333  
70

bb 28. időjárásjelentés

um

1978. május 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. május 30-án,  
kedden 12 órakor:

kevesebb zápor, zivatar

észak-európában igen változékony az időjárás. gyors mozgásu, nedves, óceáni légtömegek vonulnak skandinávia, és a kelet-európai síkság északi része fölé, ezért szeles, és általában csapadékos az idő. a kárpát-medence és a balkán-félsziget térségében is viszonylag sok a csapadék, de az észak-európára jellemző tartós esővel szemben itt főleg a nappali órákban van sokfelé zápor, zivatar. a szárazföld más részein kellemes, napos az idő. a többórás napsütés hatására általában az évszaknak megfelelő, sőt nyugat-európában annál is melegebb a nappali órák hőmérséklete. lassan a kárpát-medence is a nyugodtabb időjárásu zóna hatása alá kerül, ezért kevesebb lesz a csapadék, több a napsütés.

hétfőn délelőtt még tulnyomóan napos idő volt hazánkban, de már a kora déli óráktól megkezdődött a gomolyfelhőképződés, és délutánra ezért nagyon sok helyen alakult ki zápor, zivatar. a zivatart nem egy helyen jégeső is kísérte. az egy-egy zivatargócban lehulló eső mennyisége megközelítette, helyenként meg is haladta a 10 mm-t, de a kisalföldön - szombathely térségében 22 mm-t is mértek. az élénk északi, északkeleti szél zivatark idejére megerősödött. a hőmérséklet csucsérteke hétfőn 18, 22 fok között volt, kedd hajnalra 8, 13 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt ismét napos idő volt, a felhőképződés a tegnaphoz képest csak később kezdődött meg, ezért 11 órára már 18 és 22 fok közé melegedett föl a levegő.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 18,0 fok volt, a százéves átlagnál 0,5 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 17 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

nappali gomolyfelhőképződés, kedden több, szerdán már kevesebb záporral, zivatarral. élénk, zivatar idején átmenetileg megerősödő északi, északkeleti szél. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 9, 14, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 21, 26 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 405 cm, víz hő: 15,4 fok./mti/

- 18 -

12.50/um

Ah  
Hca

bb 26. változatlan erővel védekeznek a belviz ellen borsodban

kör/ká bzs hgy

1978. május 30.

száznegyven milliméter csapadék hullott májusban borsod megyében, s ez több, mint kétszerese a sokévi átlagnak. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság folyamatosan üzemelteti a belvizelhárító szivattyutelepeket. a husz szivattyu-állomás naponta átlagosan egymillió köbméter vizet emel vízszára a folyómedrekbe.

a tiszta felső szakaszán kedden lassu apadás kezdődött. ennek ellenére az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság dolgozói továbbra is figyelőszolgálatot tartanak a folyó mintegy százharminc kilométeres szakaszán. továbbra is nyitva tartják a tiszalöki, valamint a kiskörei duzzasztóművek zsilipjeit, hogy az árhullám levonulását elősegítsék.

a bodrogon felsőbereckinél huszonnégy óra óta egyforma magas a víz állás, ezért az országhatár és sárospatak között továbbra is másodfoku a készültség. /mti/

-.-

bb 27. nehéz munka a dohányföldeken - a sok csapadék miatt késik az ültetés

hód/ká bzs hgy

1978. május 30.

az ideai tavaszon újabb 30 univerzális kanadai kombájnt kaptak a kelet-magyarországi dohánytermelő gazdaságok, s így már 130 gép segíti a nagy munkát. a fokozott gépesítés ellenére az időjárás okozta kieséseket az ültetésben nem sikerült pótolni. a szerződéssel lekötött 11.600 hektár területnek hetven százaléknál rakták földbe a palántákat május végéig. tavaly ilyenkor 90 százaléknál tartották. a gyakori esőzések hátráltatják az ültetést. kedvezőbb helyzetben vannak a homokosabb területen gazdálkodó szövetkezetek, amelyek az esők közötti szüneteket kihasználhatják a gépek üzemeltetésére. a tiszta mentén viszont a mélyen felázott talajokra nem mehetnek rá gépekkel, ezért a legtöbb helyen hagyományos módon, kézzel ültetnek a munka folytatásához és a már elültetett növények fejlődéséhez is most már melegebbre lenne szükség. /mti/

-.-

12.46/bzs

- 19 -

Hca 14

bb 29. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke május 30-án,  
13.00 óráig:

se bzs

1978. május 30.

1. mszmp-kiadvány
  2. víztároló
  3. vendégszereplések
  4. lengyel napok
  5. gázzagositó
  6. hajtásválogatás
  7. kemping
  8. farmergyártás
  9. olcsóbbak a primőrök
  10. felüljáró
  11. vendégfogadó
  12. arborétum
  13. üzletközpont épül győrött
  14. balesetek /1.sz.jav./
  15. hazaérkezett ciprusról az mszmp küldöttsége
  16. elhunyt szeszler mórné
  17. paksi kikötő
  18. gyógyszerész-émlékverseny
  19. bábszínházi bemutató
  20. szarvasmarhatenyésztés somogyban /2.sz.jav./
  21. szedik a számócsát csongrádban
  22. a veszprém megyei tanács ülése
  23. földmérő-továbbképzés
  24. magyar élelmiszerek a világpiacra
  25. magyar-szovjet kormányközi bizottság ülészaka
  26. védekeznek a belviz ellen borsodban
  27. nehéz munka a dohányföldeken
  28. időjárás
  29. hírjegyzék
- /mti/

..

bb 30. százötven éves a magyar óvodai nevelés -  
hanga mária oktatási miniszterhelyettes nyilatkozata

t dg/gg bc bzs di

1978. május 30.

- ma minden száz, 3-6 éves kisgyermek közül 83 óvodás;  
az utóbbi tíz évben, a magyar óvodai nevelés történetében egye-  
dülálló módon, 31 százalékkal nőtt az ellátottság. jó érzéssel  
idézhethetjük - úgy vélem - ezeket az adatokat most, amikor a ha-  
zai óvodai nevelés kezdetének 150. évfordulójára emlékezünk -  
mondotta Hanga Mária oktatási miniszterhelyettes deregán Gábornak,  
az MTI munkatársának adott nyilatkozatában.

/folyt.köv./  
14.25/bzs

14.25

- 20 -

bb 30. /százötven éves ... 1. folyt./bzs

- mintegy másfél évtizede ugrásszerűen megnőtt az óvo-  
da iránti igény, s ez szorosan összefügg a nők tömeges munká-  
ba állásával és a népesedéspolitikai intézkedésekkel. „vá-  
laszként, az egész társadalom részt vállalt a hálózat fejlesztéséből; mai eredményeink a nagyarányú állami erőfeszítéseknek és a társadalmi erők összefogásának köszönhetőek: 1971 és 1977 között például a korábbinál 138 ezerrel több kisgyermeket tudtunk az óvodákba felvenni. e hat év alatt annyi új intézmény épült, illetve annyi hely létesült, mint amennyi 1828-tól - brunszvik teréz első „angyalkertjétől, - a felszabadulásig, tehát több mint száz év alatt.

- közös eredményeinknek joggal örülhetünk, mégis a további tennivalókra kell a figyelmünket összpontosítanunk. tavaly 34.000 szülőnek még mindig azt voltunk kénytelenek mondani, hogy nem tudjuk gyermekét óvodában elhelyezni. a hálózatfejlesztés üteme tehát nem lassulhat; különösen nem, ha azt is figyelembe vesszük, hogy a nagyobb városokban és ipari településeken a meglévő intézmények is zsúfoltak. az óvónők egy-egy csoportban - országos átlagban - 30 gyermekkel foglalkoznak, de több, mint 300 olyan csoport van, ahol negyvenes vagy ennél is magasabb a létszám. nem kisebb feladat az óvodák felszerelése, korszerű eszközökkel való ellátása sem, mert ez elmaradt a hálózatfejlesztéstől. néhány éve még nagyon nagy gond volt számunkra az is, hogy a szakemberképzés sem tartott lépést a fejlesztéssel. lényegesen megnöveltük a képző-intézmények felvételi keretszámát és óvónői szakközépiskolai osztályokat is indítottunk. mindennek eredményeként két-három év múlva csak képesített óvónők foglalkoznak a gyermekekkel.

- a mai óvodák tartalmi munkájának becsülete van a szülők előtt. a szocialista pedagógia céljai szerint eredményesen nevelik, gondozzák a kicsiket. a negyedszázada született kisdóvási törvényben megjelölt célok ma is helytállóak. a jövőben is azt akarjuk, hogy az óvoda a felszabadult, vidám játék színtere legyen, s emellett az is feladata, hogy a gyerekeket felkészítse az iskolai évekre, a tanulásra. nagyobb figyelmet szükséges fordítani a fizikai dolgozó szülők gyermekeinek és a hátrányos helyzetű apróságoknak a felkarolására. ezzel az óvoda a tankötelezettségi törvény hiánytalan végrehajtásához is hozzájárul.

- 1971-ben kaptak új nevelési dokumentumot az óvodák, amelynek alapján magasabb színvonalu, tartalmasabb a mindennapi munka. ez a nevelési program lehetővé teszi azt is, hogy a jövőben az óvoda az eddiginél rugalmasabban igazodjék a társadalmi fejlődéshez, az igényekhez.

14.30/bzs

- 21 -

14.30

/folyt.köv./

bb 30. /százötven éves ... 2. folyt./bzs

az általános iskolák új tantervei, pedagógiai dokumentumai - amelyek szeptembertől kerülnek bevezetésre - már erre az új programra épülnek. mind az óvodai, mind az iskolai dokumentumok figyelembe veszik azt a közeget, amelyben a gyermek él és építenek is rá. a mai gyermek televíziót néz - sajnos, többet is mint kellene - rádiót hallgat, a motorizáció következtében utazik. sem ő, sem a mai óvodai nevelés-oktatás nem hasonlítható a 100-150 évvel ezelőttihez. minden bizonyosan a jövő óvodája és az abban folyó pedagógiai munka is más lesz, mint a mai. lényege azonban változatlan marad: a 3-6 évesek életkori sajátosságainak megfelelő nevelőmunka - mondotta befejezésül hanga mária miniszterhelyettes. /mti/

-.-

bb 31. lada-autós találkozó veszprémben - új gyújtógyertyák, bővülő benzinkuthálózat - sajtótájékoztató a szovjet kereskedelmi képviselőtől

t sz/s um ie di

1978. május 30.

június 4-én, vasárnap immár ötödik alkalommal rendezik meg veszprémben a lada autóstalálkozót; körülbelül 3000 lada gépkocsitulajdonost várnak a rendezvény színhelyére, ahol ügyességi versenyeket, autós szellemi totót rendeznek, az autókér, az áfor és más vállalatok pedig árusítással egybekötött bemutatókat szerveznek, szakembereik szaktanácsadást nyújtanak - jelentették be kedden a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselőtől tartott sajtótájékoztatóján.

hazánk utjain már csaknem negyedmillió lada-gépkocsi fut, egyedül ebben az évben további 40 ezret értékesít a merkur. a sajtótájékoztatóján a lada-kooperációban résztvevő 10 hazai és ipari és kereskedelmi vállalat vezetői felhasználták az alkalmat néhány más bejelentésre is. a merkur képviselője elmondta: tárgyalások folynak a szovjet avtoexport-tal terven felüli gépkocsi-beszerzésekről. lehet, hogy már az idén érkezik kisebb mennyiségben az új lada 1600-okból, s várható, hogy magyarországon az őszi bnv-n is bemutatkozik majd a legújabb lada-modell, a vaz-2121-es, amely a nehezebb terepeken is könnyedén közlekedik.

/folyt.köv./

- 22 -

14.55/um

15<sup>10</sup>

bb 31. /lada-autós ...folyt./um

javul az alkatrészellátás - így foglalható össze az autókér képviselőinek tájékoztatója. erre az évre 30 százalékkal több pótalkatrészt rendelt a vállalat a szovjet autógyártól, s az igények nagy részét a szovjet fél már visszaigazolta. megfelelő mennyiséget rendeltek különböző karosszériaelemekből is. az időszakonkénti hiányokat nem mindig a késedelmes szállítás okozza, hanem az, hogy sokan javítás helyett rögtön cserélni akarják a karosszéria lemezeket.

új fajta vákuumfóliás csomagolásban jelennek meg a hazai boltokban rövidesen az új technológiával készült bakony-gyertyák. a bakony művek, amely a lada-gépkocsikhoz járművillamosági felszereléseket szállít, egyik kiemelt feladatának tekinteti, hogy 1980-ra megnégyszerezze gyújtógyertya-termelését.

az áfor képviselője arról szólt, hogy a zavartalan és folyamatos üzemanyagellátás érdekében a következő két és fél évben 280 ezer köbméternyi új tárolóhely és 384 kilométer hosszú vezeték épül. hatvanhárom új benzinkutat, összesen 330 kimérőoszloppal szerelnek majd fel és 74 meglévő benzinállomást bővítenek újítanak fel.

a nyári nagy utasforgalomra tekintettel az állami biztosító képviselője a sajtótájékoztatóján felhívta a figyelmet a május elejétől érvényben lévő új utasbiztosításra, amelynek alapján az áb vállalja és fedezi a külföldön balesetet szenvedők vagy megbetegedett turisták gyógykezelési költségeit./mti/

-.-

bb 32. megkezdődött az országos épületfelújítási tanácskozás

t sb/tr/ny ie di

1978 május 30.

kétszer annyit fordítunk a lakóházak felújítására az v. ötéves tervben, mint az előző tervidőszakban. ez a lehetőség azonban az eddigi munkamódszerekben is változást sürget: át kell térni a sorozatszerű munkára: nemcsak egyes épületek, hanem lakótömbök, lakónegyedek, városrészek egyidejű felújítására, megfiatalítására. ennek a feladatnak körültekintő elvégzését, a műszaki, a gazdasági, a szervezési, a városrendezési és más összefüggések feltárását, a legcélszerűbb megoldások kiválasztását állította munkájának középpontjába a harmadik országos épületfelújítási tanácskozás, amelyet kedden nyitott meg a technika házában jantner Antal építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes.

/folyt köv/  
15.10/ny

-23-

15<sup>20</sup>

bb 32. / megkezdődött ....1.folyt/ny

hangsúlyozta, hogy halaszthatatlan feladattá vált a felszabadulás előtt épült lakások, középületek, közművek és egyéb létesítmények, s különösen városaink belső magjának felújítása és korszerűsítése. nemcsak szakmai, pénzügyi, hanem már társadalompolitikai feladattá vált a régi épületállomány korszerűsítése. a szociológiai vizsgálatok is feltárták a társadalmi összefüggéseket, azt a nem mindenben kívánatos helyzetet, hogy míg a fiatal családok mind nagyobb számban költözködnek új lakóegyedekbe, a régi városrészeknek a lakossága is fokozatosan elöregszik. budapest küzködik a legnagyobb gondokkal: lakásállományának egyharmada korszerűtlen, vagyis egyszobás, komfort nélküli. mintegy 150 ezer régi lakás felújítására még nem került sor, s a belső kerületekben csaknem 50 ezer a rossz állapotú lakás, amely előbb-utóbb életveszélyessé válik.

a jelenlegi tervidőszakban mintegy 30 milliárd forintot - ebből 16 milliárdot budapesten - költethetünk lakóházak felújítására, s ezek a lehetőségek később tovább bővülnek. ezt a pénzt hasznosan, a lehető legcélszerűbben kell felhasználni, s ez nemcsak anyagi kérdés, - az eddigi szemléletmód megváltoztatását is megköveteli. a második 15 éves lakásépítési program előkészítésénél már azt az új szemléletet érvényesítik, amely szerint teljes összefüggésben, egymással összhangban tervezik az új lakások építését és a megmaradó lakásállomány korszerűsítését, s csak a valóban teljesen elavult épületek lebontását irányozzák elő. a rekord-idő alatt megszerpített rákóczi ut sortartozása dicséretes munka volt, de hosszú távon nem lehet azzal egyetérteni, hogy csak az épületek homlokzatát színesítik, csinosítják. a városfejlesztés, a városfelújítás követendő példája eger, ahol a műemléki értékek megóvása mellett épülettömbre-épülettömbre haladva alakítják át a városközpontot, megtisztítják az oda nem illő létesítményektől, s mindent korszerűsítene, hogy kedvező környezetet alkítsanak ki az ott lakók számára. e módszer általános alkalmazása érdekében még számos tervezési, szervezési, technológiai problémát kell megoldani, fel kell készíteni erre a feladatra az építőipart, a tervező, a beruházó és üzemeltető szervezeteket egyaránt.

/folyt öv/  
15.15/ny

24-

15<sup>10</sup>

bb 32. / megkezdődött .....2.folyt/ny

ehhez a felkészítéshez nyújt nagy segítséget a háromnapos tanácskozás is, ahol 18 előadás alapján több mint 400 szakember -kutató, tervező, beruházó, kivitelező stb - vitatja meg a közös feladatokat, és ajánlásokban foglalja össze javaslatait. a tanácskozáson beszámolnak épületfelújítási tapasztalataikról szovjet, ndk-beli és lengyel szakemberek is./mti/

-.-

bb 33. hőálló geofizikai műszerek, új robbantástechnikai eljárások a kőolajiparban - öt szocialista ország szakembereinek tanácskozási tatabányán

ráb/st/ny di

1978 május 30.

rendkívül magas hőmérsékletet és nagy nyomást elviselő - a kőolajkutatásban és a termelésben alkalmazható - geofizikai műszereket és robbantástechnikai eszközöket mutattak be kedden tatabányán a bányászati kutató intézetben kezdődött nemzetközi tanácskozáson. öt szocialista ország - bulgária, cseh-szlovákia, lengyelország, magyarország és a német demokratikus köztársaság - olajipari szakemberei számolnak be a konferencián arról, hogy egymással kooperálva milyen új módszereket dolgoztak ki az ugynevezett ultramélységű kőolajkutak hozamának növelésére.

az öt ország képviselői még 1975-ben egyezményt írtak alá arról, hogy ebben a témakörben megszervezik a tudományos-műszaki együttműködést. az egyezmény értelmében magyarországon koordinációs központot hoztak létre, és ezt az intézményt bízták meg azzal, hogy a többi ország szakembereivel közösen új eszközöket, eljárásokat dolgozzon ki a nagy mélységű furások műszeres mérésére, új robbantási eljárásokra. azért esett hazánkra a választás, mert a kárpát-medence olajlelőhelyein különlegesen magas hőmérséklet uralkodik a több ezer méter mélységű furásokban. ez tettesüregtővé, hogy a magyar kutatók a több száz atmoszférás nyomást és a magas hőfokot jól tűrő eszközöket, anyagokat fejlesszenek ki. mint a tanácskozáson ismertették, a koordinációs központ többek között 220-320 celsius fokot is kibíró robbanóanyagokat állított elő. ugyancsak technikai újdonság a bányászati kutató intézet szakemberei által készített ugynevezett torpedó. ezzel a hőálló robbanótöltetű eszközzel a furólyukakban repesztik a kőzetet, gyorsítják a gáz, a kőolaj beáramlását. az ipari televízió miniatürizált változatát is alkalmazzák a furólyukak ellenőrzésére. az új mérőműszerekkel, robbantástechnikai eszközökkel már eredményesen dolgoznak a magyar olajmezőkön az 5.000 méternél is mélyebb furólyukakban.

/folyt köv/  
15.20/ny

-25-

15<sup>40</sup>

bb 22. / h3áll3...folyt/ny

a koordinációs központ szervezésében rendszeressé vált az 5 ország közötti kölcsönös információ és tapasztalatcsere, a párhuzamos kutatások elkerülésére felmérték és kidolgozták, hogy 1990-ig milyen geofizikai berendezésekre tartanak igényt az egyezményben részt vevő országok. Lehetőséget teremtettek arra, hogy az új eljárásokat, eszközöket egymás országában kölcsönösen kipróbálják, illetve alkalmazzák.

az is elhangzott a tanácskozáson, hogy Magyarországon egy operatív csoportot alakítottak, s ennek tagjai az egyezményben részt vevő országok megrendelésére műszeres méréseket és robbantásokat végeznek.

a háromnapos megbeszélés során az igények és a lehetőségek alapos felmérésével meghatározzák a további feladatokat. Mindenekelőtt az országok rendelkezésére álló fejlesztési erők koncentrációját, a berendezések tipizálását és a szabványosítási rendszer kidolgozását tartják sürgetőnek./mti/

--

bb 34. szerb vendégfogadó nyílt törökszentmiklóson

end/st/ny di

1978 május 30

szerb éttermet nyitott kedden törökszentmiklóson a jász-nagykun vendéglátóipari vállalat. az éttermet jugoszlávia legszébb tájait bemutató képek díszítik, az izletesen elkészített jellegzetes ételkülönlegességeket a roznyicát, a gyuvecset, nántott pacalt és hozzá a jugoszláv sört, szerb népviseletbe öltözött személyzet szolgálja fel. az egyszerre száz vendéget befogadó, háromszáz adagos konyhával felszerelt, kulturált vendéglő másodosztályu, de az ételeket harmadosztályu áron szolgálják fel. az étterem részt vállal a városi közétkeztetésből is./mti/

--  
-26-

15.40/ny

15<sup>00</sup>

bb 35. a nemzetiségi fiatalok továbbtanulása - a vas megyei nemzetiségi bizottság ülése

sezl/st/ny di

1978 május 30.

magasabb a felvételi arány a vas megyei nemzetiségi gyermekek továbbtanulásánál mint a megyei átlag. ez arra vall, hogy a 17 nemzetiségi falu alsófoku iskoláiban jól felkészítik a kisdíákokat. ebben a tanévben is szinte minden nyolcadikos jelentkezett továbbtanulásra. a megyei nemzetiségi bizottság keddi k3szegi ülésén jogát állapította meg, hogy az alkotmányban biztosított egyenjogúság a nemzetiségi tanulók pályaválasztásában is érvényesül.

a két országgal határos, német és délszláv nemzetiségi lakosságú megyében évente több mint 300 nemzetiségi gyermek végzi el a nyolc osztályt. némi késéssel jelentkezett körükben is az a pályaválasztási jelenség, hogy évről évre kevesebben tanulnak gimnáziumban. ennek az egyik oka, a gyengébb magyar nyelvi kifejezőkészség, a nehezkesebb szövegértés. nyomósabb oka, hogy a szakközépiskolát előnyösebbnek tartják: három év alatt megkészsereződött az odatartók száma. feltűnő, hogy kevesen folytatják tanulmányaikat nemzetiségi középiskolában. a bizottság tagjai szerint a lányok pályaválasztása meglehetősen szűk körben mozog. javasolták, hogy a jövőben merészebben vállalkozzanak új szakmák, pályák, ,, meghódítására,,.

--

bb 36. kitüntetéses doktoravatás a pécsi tudományegyetemen

han/st/ny di

1978 május 30.

kitüntetéses doktoravató ülést tartott kedden a pécsi tudományegyetem tanácsa az egyetem aulájában. az eseményen részt vett trautmán, rezső, az elnök tanács helyettes elnöke, knopp andrás oktatási miniszterhelyettes, valamint baranya megye több párt és állami vezetője, a társintézmények számos képviselője.

a résztvevőket földvári józsef rektor üdvözölte, majd ismertette a magyar népköztársaság elnöki tanácsának határozatát, amellyel hozzájárult, hogy kajtár istván jogászt a pécsi tudományegyetemen ,, sub auspiciis rei popularis,, kitüntetéssel doktorrá avassák.

/folyt köv/  
16.00/ny

-27-

14<sup>00</sup>

bb 22. / hőálló....folyt/ny

a koordinációs központ szervezésében rendszeressé vált az 5 ország közötti kölcsönös információ és tapasztalatcsere, a párhuzamos kutatások elkerülésére felmérték és kidolgozták, hogy 1990-ig milyen geofizikai berendezésekre tartanak igényt az egyezményben részt vevő országok. Lehetőséget teremtettek arra, hogy az új eljárásokat, eszközöket egymás országában kölcsönösen kipróbálják, illetve alkalmazzák.

az is elhangzott a tanácskozáson, hogy Magyarországon egy operatív csoportot alakítottak, s ennek tagjai az egyezményben részt vevő országok megrendelésére műszeres méréseket és robbantásokat végeznek.

a háromnapos megbeszélés során az igények és a lehetőségek alapos felméréssel meghatározzák a további feladatokat. Mindenekelőtt az országok rendelkezésére álló fejlesztési erő koncentrációját, a berendezések tipizálását és a szabványosítási rendszer kidolgozását tartják sürgetőnek./mti/

-.-

bb 34. szerb vendégfogadó nyílt törökszentmiklóson

end/st/ny di

1978 május 30

szerb éttermet nyitott kedden törökszentmiklóson a jász-nagykun vendéglátóipari vállalat. az éttermet jugoszlávia legszébb tájait bemutató képek díszítik, az izletesen elkészített jellegzetes ételkülönlegességeket a roznyicát, a gyüvecset, rántott pacalt és hozzá a jugoszláv sört, szerb népviseletbe öltözött személyzet szolgálja fel. az egyszerre száz vendéget befogadó, háromszáz adagos konyhával felszerelt, kulturált vendéglő másodosztályu, de az ételeket harmadosztályu áron szolgálják fel. az étterem részt vállal a városi közétkeztetésből is./mti/

15.40/ny

-.  
-26-

15<sup>50</sup>

bb 35. a nemzetiségi fiatalok továbbtanulása - a vas megyei nemzetiségi bizottság ülése

sezl/st/ny di

1978 május 30.

magasabb a felvételi arány a vas megyei nemzetiségi gyermekek továbbtanulásánál mint a megyei átlag. ez arra vall, hogy a 17 nemzetiségi falu alsófoku iskoláiban jól felkészítik a kisdíákokat. ebben a tanévben is szinte minden nyolcadikos jelentkezett továbbtanulásra. a megyei nemzetiségi bizottság keddi kőszegi ülésén jogát állapította meg, hogy az alkotmányban biztosított egyenjogúság a nemzetiségi tanulók pályaválasztásában is érvényesül.

a két országgal határos, német és délszláv nemzetiségi lakosságú megyében évente több mint 300 nemzetiségi gyermek végzi el a nyolc osztályt. némi késéssel jelentkezett körükben is az a pályaválasztási jelenség, hogy évről évre kevesebben tanulnak gimnáziumban. ennek az egyik oka, a gyengébb magyar nyelvi kifejezőkészség, a nehezebb szövegértés. nyomósabb oka, hogy a szakközépiskolát előnyösebbnek tartják: három év alatt megkésztetődött az odatartók száma. feltűnő, hogy kevesen folytatják tanulmányaikat nemzetiségi középiskolában. a bizottság tagjai szerint a lányok pályaválasztása meglehetősen szűk körben mozog. javasolták, hogy a jövőben merészebben vállalkozzanak új szakmák, pályák, meghódítására,.

-.-

bb 36. kitüntetéses doktoravatás a pécsi tudományegyetemen

han/st/ny di

1978 május 30.

kitüntetéses doktoravató ülést tartott kedden a pécsi tudományegyetem tanácsa az egyetem aulájában. az eseményen részt vett trautmann rezső, az elnök tanács helyettes elnöke, knopp andrás oktatási miniszterhelyettes, valamint baranya megye több párt és állami vezetője, a társintézmények számos képviselője.

a résztvevőket földvári józsef rektor üdvözölte, majd ismertette a magyar népköztársaság elnöki tanácsának határozatát, amellyel hozzájárult, hogy kajtár istván jogász a pécsi tudományegyetemen, sub auspiciis rei popularis, kitüntetéssel doktorrá avassák.

/folyt köv/  
16.00/ny

-27-

17<sup>00</sup>

bb 36. kitüntetéses ....folyt/ny

ádám antal egyetemi tanár, az állam-és jogtudományi kar dékánja ismertette a jelölt egyetemi pályafutását, kutatási tevékenységét, amit főként a jogtörténeti tudományok körében végez. ezután kajtár istván, aki jelenleg a pécsi tudományegyetem jogtörténeti tanszékének gyakornoka, röviden ismertette doktori disszertációjának tartalmát. a jelöltet ádám antal dékán avatta fel kitüntetéses doktorrá.

az avatás után trautmann rezső átadta az ujonnan avatott kitüntetéses jogászdoktornak a népköztársaság címerével ékesített aranygyűrűt. az elnöki tanács helyettes elnöke beszédében nyomatékkal idézte az avatott emlékezetébe, hogy különleges felelősséggel járó hivatást választott, mert az a hatalomhoz kötődik, lévén a jog a hatalom egyik intézményrendszere. a jogi tevékenység pedig - legyen az elméleti vagy gyakorlati - a hatalom gyakorlásának eszköze. kiemelte: százszoros a felelőssége és kötelessége annak, aki hivatásánál fogva részese a hatalomnak.

az ünnepség a rektor zárszavával fejeződött be. /mti/

bb 37. a szakszervezeti munkával ismerkedtek a győr-sopron megyei képviselők

cser/st/ny di

1978 május 30.

a szakszervezeti munkával ismerkedtek kedden a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsánál tett látogatásukon a győr-sopron megyei képviselő csoport tagjai. a vendégeket ujfalusi sándor vezető titkár tájékoztatta arról, hogy az erősen iparosodott és fejlett mezőgazdasággal rendelkező megyében 177 ezer a szervezett dolgozók száma. a dolgozók 96.6 százaléka tagja a szakszervezetnek, ez az arány magasabb az országos átlagnál. az elmúlt három évben 10 ezerrel nőtt a taglétszám. a megyében mintegy 7 ezer brigád 68 ezer tagja aktívan és szép eredményekkel vesz részt a munkaversenyben.

/folyt köv/  
16.15/ny

1405

-28-

bb 37 . / a szakszervezeti ...folyt/ny

a képviselők, akiknek többsége üzemi munkás és gazdasági vezető, hasznos eszmecserét folytattak a szakszervezeti vezetőkkel a szocialista munkaversenyéről, az üzemegészségügyről, a munkáslakások építéséről, az üzemi balesetek alakulásáról és más kérdésekről.

a munkás lakás akciónak is szép eredményei vannak. a megye üzemei évről évre növelik a támogatás összegét, ami az v. ötéves terv első két évében 101 millió forint volt. gondot okoz, hogy a tanácsok ennek az összegnek csak egy részét használták fel. nem megoldott győr-sopron megyében, különösen győrött a gyermekintézmények támogatására átutalt összegek felhasználása sem.

kritikai észrevételek hangzottak el az üzemi balesetek számának növekedéséről is. az ellenőrzés során a szakszervezet képviselői számos mulasztásra hívták fel a figyelmet./mti/

-.-

bb 38. egyeztetett kutatásokkal a talajerózió ellen - kgst tanácskozás kopolton

kov/st/ny di

1978 május 30.

hazánkban mintegy 2.5 millió hektár az erózió által sújtott terület és hasonlóan sok gondot okoz a talajpusztulás a szomszédos országokban. a gondok elhárítása fokozottabb nemzetközi összefogást igényel. erről kezdődött kedden nemzetközi tudományos tanácskozás kopolton, a gödöllői agrártudományi egyetem kutató intézetében a kgst tagországok szakértőinek részvételével.

a tanácskozáson mintegy 25 előadásban ismertetik a talajerózió elleni védekezés terén szerzett kutatási tapasztalatokat. a tudományos eredmények egyeztetése alapján intézkedési tervet készítenek az erózió által pusztított termőföldek védelmének meggyorsítására és munkatervben egyeztetik azokat a vizsgálati témaköröket, amelyekkel az egyes tagországok az elkövetkező években foglalkoznak.

/folyt köv/  
16.35/ny

1410

-29-

bb 38. egyeztetett ...folyt/ny

a kgst tagországok képviselői a gyakorlatban is tanulmányozzák az erózió leküzdésének magyarországi tapasztalatait. mindenekelőtt megismerkednek a hazai erózió kutatás központjával, a kompolti kutató intézetnek az eredményeivel, a pétervásárai gárdonyi termelőszövetkezetben, és az egri csillagok termelőszövetkezetben pedig a lejtős területeken folytatott talajvédelem eszközeit és tapasztalatait tanulmányozzák.

a kgst tanácskozás pénteken a megállapodásokat rögzítő jegyzőkönyvek aláírásával zárul./mti/

-.-

bb 40. a hidraulika és pneumatika alkalmazása az iparban - kétnapos konferencia miskolcon

kör/st/ny di

1978 május 30.

ma már nincs az iparnak olyan ága, amelyben ne töltene be fontos szerepet a sűrített levegővel, illetve folyadékkal működő berendezések, a hidraulikák illetve a pneumatikus szerkezetek. a különböző gépi berendezéseket mozgó hidraulikus elemek és rendszerek elterjedésének üteme például a szerszámgépgyártásban, a korszerű bányabiztosításnál meghaladja az ipari termelés fejlődésének ütemét - állapították meg a miskolci nehézipari műszaki egyetemen kedden kezdődött kétnapos tanácskozáson.

a gépipari tudományos egyesület szállítógépek és szerszámgépek egyetemi tanszéki csoportjának rendezésében a borsodi, a hevesi és a szabolcs megyei üzemek mintegy száz szakemberének részvételével tartott tanácskozáson többek között elmondták, hogy a budapesti danuvia vállalat 1971-ben még csak harmincötmillió, tavaly külföldi licencek felhasználásával már több mint félmilliárd forint értékű alkatrészt gyártott ezekhez a berendezésekhez./mti/

16.45/ny

-.-  
-30-

1415  
170

bb. 39. új képzőművészeti alkotásokkal gazdagodik miskolc

kör st il di

1978. május 30.

gádor istván kossuth díjas keramikumművész köztéri alkotásaival gazdagodik miskolc. kedden, a városk központjában lévő tanács-téri pihenőparkban megkezdték a pécsi zsolnay gyár által kivitelezett három alakos kompozíció felállítását. ugyan-csak gádor-kéremiát állítanak fel fel a városi sport-csarnok előtt. a neves művész térplasztikáját helyezik el a mis-kolci nehézipari műszaki egyetem parkjában, egy másik, színes ége-tett samottgáóból szerkesztett térplasztikáját pedig a belvárosi általános iskola bejáratánál. gádor istván e négy művésznak felállításával a felszabadulás óta miskolcon elhelyezett képzőművészeti alkotások száma már meghaladja a harmin-cat./mti/

-.-

bb. 41- győri rendezik meg a 17. közgazdász vándorgyűlést

mzs st il di

1978. május 30.

junius 8. és 10-e között győri rendezik meg a 17. közgazdász vándorgyűlést - jelentették be a keddi sajtótájékoztatón. a vándor-gyűlések a magyar gazdasági élet jelentős esemé-nyei közé tartoznak, melyeken az ország vezető közgazdászai, a tudomán-yos élet és a gazdaság gyakorlati irányítói folytat-nak eszmecsere-t.

a soron következő vándorgyűlés témájául a jelenleg legaktu-álisabb gazdaságpolitikai témát, a vállalatok működésében rejlő tartalékok feltárását választották. a plenáris ülés után a résztvevők három szekcióban folytatják a munkát. az első szekció-ban a munkaerő és állóeszköz felhasználás veszteségeivel és az anyag- illetve energiafelhasználás tartalékaival foglalkoznak. a máso-dk szekcióban a vállalati kapcsolatok, a piaci munka javításának, továbbá a termelő és értékesítő szervezetek kapcsolatá-nak időszerű tennivalóit elemzik. a harmadik szekcióban költség-elemzésről, a kalkulációról és az üzemösszehasonlítás módszertaná-ról lesz szó.

/folyt.köv./

- 31 -

17.00/il

1730

bb. 41./győrtt ... folyt./il

az eddigi vándorgyűlésektől eltérően ezúttal vállalati szakemberek, a gyakorlati területen dolgozó közgazdászok tartják a vitaindító előadásokat, s hozzájuk csatlakoznak korreferátumaikkal az egyetemeken és a tudományos intézetekben tevékenykedő elméleti szakemberek. mintegy 70 előadás és korreferátum hangzik el a három napos tanácskozáson, amely iránt igen nagy az érdeklődés. mostanáig csaknem 800-an jelentették be részvételüket a rendező szerveknek./mti/

--

em b a r g ó : 19.00 óráig

bb. 46. samora moises machel budapestre érkezik

il g k pr il di 1978. május 30.

samora moises machel, a frelimo és a mozambiki népi köztársaság elnöke a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a magyar népköztársaság elnöki tanácsának meghívására párt és állami küldöttség élén szerdán hazánkba érkezik./mti/

--

bb. 45. roheim géza emlékkiállítás a néprajzi muzeumban

t me z pr il di 1978. május 30.

ausztráliai varázs vessző, kálta, bumeráng - az ötödik világrész őslakosainak használati tárgyai kiállításon. a néprajzi muzeum gyűjteményéből első ízben mutatják be nagy számban azokat a kőkori vadász, halász gyűjtőgető eszközöket, amelyeket roheim géza etnológus, pszichológus gyűjtött 1928-30. között ausztráliai kutatásai során. a fotókkal, színes diákkal, hangfelvételekkel kiegészített tárlat az év végéig látható./mti/

--

- 32 -

1740

bb. 42. egységgrakomány és konténer - korszerűsíteni kell a szállítást

szü kz il di

1978. május 30.

már nem a létjogosultságát kell bizonyítani: az egységgrakományos konténeres szállítási mód kétségtelenül bevált. a következő időszak ezzel kapcsolatos feladata a szélesebb körű elterjesztés - állapították meg a debrecenben kedden megkezdődött két-napos anyagmozgatási tanácskozáson. a több mint 250 szállítási szakember részvételével lezajló konferencia előadói és felszólalói kiemeletpont: jelenleg Magyarországon csaknem egymillió ember foglalkozik anyagmozgatással. a jobbitó szándék egyik fő utvonala a konténerizáció és az egységgrakományos áruszállítás elterjesztése. a módszerek előnye nemcsak a könnyebb, gyorsabb és élők munkát kímélő árumozgatás, hanem a termékek fokozott védelme, illetve biztonságosabb tárolásuk lehetősége. jó példákat hoztak erre többek között a konzervipari tröszt területéről. ebben az esztendőben több mint 82 ezer tonna borsószeget szállítanak konténerekben a gyárakban. a korszerű szállítással eléri, hogy ,, szürettől számított 2.5-3 órán belül már üvegben van a borsó. a paradicsom feldolgozását 44 lényerő állomás gyorsítja. a paradicsom zuzalékot tankkocsikban és tehergépkocsikra szerelt tartályokban viszik a gyárakba. a készáru szállításnál pedig egyre nagyobb teret kap a zsugorfólia.

az áruszállításban az egységgrakomány képzés a kereskedelmi konténerizációval párhuzamosan 1972-ben kezdődött. 1977-ben már 170 ezer tonna árut ilyen módon vittek rendeltetési helyére. szemléletbeli változást kell elérni azon a téren, hogy a kereskedelmi dolgozók a nyitott konténeres szállítást, vagy népszerű elnevezésén rolikocsis szállítást és konténeresnek tekintsék. ez újabb lehetőséget teremt arra, hogy a különböző jellegű, méretű és csomagolású árucikkekről egységgrakományt képezzenek. /folyt.köv./

- 33 -

1750

bb. 42. /egységgrakomány ....1. folyt./il

az élelmiszerkereskedelemben kiemelkedő eredményt ért el a budapesti fűszért és édességnagykereskedelmi vállalat: az árunak egyharmadát korszerű egységgrakományként szállítják az elmúlt évben a vas-műszaki nagykereskedelemben is megkezdődött a konténeres áruszállítás. kedvező eredményei vannak budapesten, pécsen és szegeden is. a zöldért vállalatok több mint 14 ezer tonna árut mozgattak meg 1977-ben a konténerben. baranya, fejér és hajdu megyében kedvező tapasztalatokat hozott a kenyér konténeres szállításában. a husipari termékek konténeres kiszállítása is megkezdődött budapesten, debrecenben, győrött és gyöngyösön./mti/

-. -

bb. 44. tanácsi vb. ülések ujbudán, csepelen zuglóban

t da cs cs pr il di

1978. május 30.

a gyermek- és ifjúságvédelem helyzetéről és tapasztalatairól ujbudán a fogászati ellátás fejlődéséről, csepelen az áramszolgáltatásról pedig zuglóban tárgyaltak kedden a kerületi tanácsok végrehajtóbizottságai.

a gyermek- és ifjúságvédelem legfontosabb feladata, hogy még szervezettebben, a társadalmi szerveket is összefogva törődjön a veszélyeztetett kiskorúakkal - állapította meg a iv. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. ujbudán jelenleg mintegy tízezer 18 év alatti gyermek közül csaknem 800 veszélyeztetett, anyagi, egészségi és családi okok miatt. a tanács sokat tesz azért, hogy a többgyermekes családokat megfelelő lakáshoz juttassa, hogy a veszélyeztetett gyermekek elsőbbséget élvezhessenek a napközis és tanulószobai felvételeknél. társadalmi pártfogói hálózatot építettek ki: a tanulmányi munkában a szülők, a tanárok és a nyugdíjas pedagógusok az egészségvédelemben pedig a vöröskereszt, az ideggondozó és a gyermekegészségügy vezetői nyújtanak nagy segítséget. a kerületben még mindig az alkoholista szülő jelenti a legnagyobb veszélyt a gyermekek számára; sajnálatos tény, hogy nőtt az alkoholista édesanyák száma.  
/folyt.köv./

17.40/11

18<sup>00</sup>

- 34 -

bb. 44./tanácsi .... folyt./il

a többgyermekes, anyagi gondokkal küzdő szülők nevelési segítséget kapnak, vagy gyermekeiket állami gondozásba veszik. megoldásra váró feladat még a bűncselekményt elkövető kiskorúak számának csökkentése, megszüntetése. ennek érdekében a tanács együttműködik a rendőrséggel, az ügyészséggel a bírósággal ahol szükséges az ideggondozóval s a gyermekegészségügy vezetőivel is.

hazánkban az orvoshoz forduló emberek 40 százaléka a fogászati rendelőt keresi fel, s szükségessé vált a fogászati ellátás fejlesztése csepelen is - hangzott el a kerületi tanács végrehajtó bizottságának ülésén. a fővárosi átlagnál is rosszabb körülmények között dolgoznak a csepeli fogorvosok; kevés az asszisztens, s a rendelők felszereltsége sem megfelelő. a tanácsics Mihály uton például a szülőotthon alagsori helyiségében működik a gyermekfogászati rendelő.

a gondok ellenére azonban a fogbetegségek megelőzését már gyermekkorban megkezdik: a bölcsődéseket óvodákat és általános iskolákat évente egyszer szűrővizsgálatra viszik. a felnőtt fogászati rendelésen egy fogorvos 3600 beteget lát el. a végrehajtó bizottság elhatározta: munkájuk könnyítésére korszerű gépeket, felszereléseket szereznek be.

jóllehet zugló áramfogyasztása télen megegyezett több nagyváros, így például szeged energiafelhasználásával, mégsem volt fennakadás a kerület áramszolgáltatásában - erről adhatott számot az elektromos művek közép-pesti üzemigazgatósága a kerületi tanács végrehajtó bizottságának ülésén. az elmúlt évben a 68 000 egyéni fogyasztó közül 7200 jelentett be hibát, ezeket átlagosan alig két óra alatt kijavították. a kerületet ellátó kábelhálózatok, valamint a transzformátor állomások műszaki állapota jobb mint a budapesti átlag, ezért az ipari fogyasztók energiaigényét korlátozás nélkül ki tudják elégíteni. gondot csupán a közvilágítás felújítása okoz: elhasználták a hálózatok, berendezések, szabad vezetékek egyes részei. enyhített valamelyest a helyzetet két és félezer új korszerű lámpakar felszerelése, s tervezik - ez is előbbre lépés - a fogyasztói szempontból korábban zárolt nyilvánított körzetek egyikének - másikának ,,szabaddá ,, tételét./mti/

18<sup>00</sup>

- 35 -

felhasználhat:: 19.00 :rától

bb. 47. samora moises machel életrajza

dg pr il di

1978. május 30.

samora moises machel 1933-ban szegényparaszt családban született a limpopo folyó völgyében fekvő xilem-beneben. a család jelentős szerepet vállalt a gyarmati elnyomás elleni különböző megmozdulásokban. az ötvenes évek elején a fasiszta gyarmatosítók elkobozták a machel család földjét, házukat pedig lerombolták.

samora moises machel katolikus iskolában kezdte tanulmányait, ahol a tanulással párhuzamosan nehéz mezőgazdasági munkára is kényszerítették a gyermekeket. az általános iskola elvégzése után az egészségügyben vállalt munkát, és ezzel párhuzamosan esti iskolában szerzett középfokú képesítést.

közvetlenül 1962-es megalakulása után csatlakozott a mozambiki felszabadítási fronthoz /frelimo/, és 1963-ban tagja lett a katonai kiképzésre algériába küldött csoportnak. aktív szerepet játszott 1964-ben a fegyveres felszabadító harc kiobbantásában és hamarosan a katonai vonal irányítójává vált. 1966-ban a frelimo kb tagjává választották és kinevezték a védelmi osztály titkárává. vezetése alatt szerveződött és formálódott a felszabadítási front hadserege, és kezdte meg a felszabaduló területek társadalmi életének átalakítását. erre a reakciós erők és a kiszákmányoló körök féktelen megtorlással válaszoltak.

/folyt.köv./

- 36 -

1845

bb. 47. /samora ... folyt./il

1969-ben a központi bizottság az egység jegyében létrehozta az elnöki tanácsot, amelynek tagja lett, 1970 májusában a reakciók dezertálását követően, a központi bizottság samora moises machelt a frelimo elnökévé választotta. vezetése alatt a nemzeti felszabadító harc demokratikus és népi forradalommal fejlődött.

a frelimo központi bizottsága 1975. júniusában a függetlené vált mozambiki népi köztársaság első elnökévé nevezte ki samora moises machel irányításával kezdődött a fiatal független állam szocialista orientációju fejlődése.

1977- februárban a frelimo iii. kongresszusán megalakult a mozambiki munkásosztály és parasztság marxista-leninista élcsapatpártja, amely samora moises machelt választotta elnökének.

samora moises machel a mozambiki forradalom gyakorlati irányítása mellett jelentős elméleti tevékenységet is kifejt. a mozambiki dolgozó osztályok történelmi küzdelmének tapasztalatait általánosító munkássága jelentős hozzájárulás a mozambiki forradalom ideológiai megalapozásához. elméleti és gyakorlati tevékenységében mindvégig az internacionalizmus elveinek alapján áll, fáradhatatlanul munkálkodik a mozambiki népi köztársaság és a szocialista országok, valamint a világ valamennyi haladó és demokratikus erői közötti együttműködés fejlesztésén, és küzd az afrikai egység megszilárdításáért, a kontinens népei antiimperialista harcának sikeréért./mti/

.-.

bb. 48. magyar-laoszi oktatási, tudományos és kulturális együttműködési munkatervet intézkedésként

t mir tr pr il di

1978. május 30

a kulturális kapcsolatok intézetében kedden a aláírták hazánk és a laoszi népi demoritikus köztársaság 1978-79-re szóló oktatási, tudományos és kulturális együttműködési munkatervét.

/folyt.köv./

- 37 -

1850

bb. 48./magyar ... folyt./il

a dokumentum - melyet magyar részről demeter sándor, a kki elnökhelyettese, a laoszi népi demokratikus köztársaság részéről outtama chounlamani oktatási sport és vállalsügyi miniszterhelyettes látott el kézzel - országaink baráti kapcsolatainak bővítését, egymás kulturájának kölcsönös megismertetését segíti, s egyebek között laoszi ösztöndíjasok magyarországi oktatását, oktatási és művészeti delegációk kölcsönös cseréjét, valamint laoszi művészeti kiállítás magyarországi megszervezését irányozza elő.

az aláírást követően a laoszi miniszterhelyettes nyilatkozott az mti munkatársának.

- nemzeti felszabadító harcunk 1971. december 2-i győzelme óta hazánkban a szocialista társadalom kialakítása, a szocialista gazdaság megszervezése, a szocialista ideológia széles körű elterjesztése, a kultúra és a tudomány eredményeinek mielőbbi gyakorlati alkalmazása a legfőbb feladat, s e nagy cél elérése érdekében jelentős segítséget nyújtanak számunkra a szocialista országok - mondotta.

- mi elsősorban a szakemberek képzésében várunk segítséget magyarországtól. együttműködési munkatervünk alapján már ebben az évben husz laoszi diák kezd meg tanulmányait a magyar egyetemeken és jövőre további husz laoszi fiatal jön magyarországra, hogy mezőgazdasági, közigazdasági, oktatási és műszaki diplomát szerezzen.

/folyt.köv./

- 38 -

1855

bb. 48./ magyar ...2. folyt./il

számunkra ez a legfontosabb hiszen minél több olyan szakemberre van szükségünk, akik napi munkájukkal is támogatják a szocializmust építő laosz megerősítését, fejlődését. ezért a felsőfokú oktatáson kívül segítséget kapunk középszintű műszaki szakemberek, technikusok képzésében is.

- látogatásunk során egyebek között iskolákat, óvodákat néztünk meg, jártunk a zeneművészeti és a testnevelési főiskolán és tanulmányoztuk a magyar közigazgatási rendszer szervezeti felépítését. tapasztalataink igen kedvezőek, de országaink eltérő adottságai miatt csak részben hasznosíthatók. a szakemberképzésben nyújtott segítségen kívül azonban az együttműködés más formáit is dokumentumba foglaltuk. eszerint már a közeljövőben több tapasztalatcsere-látogatásra is sort kerítünk. egyebek között magyar filmeseket várunk laosba, akik dokumentumfilmet készítenek majd országunk, népünk életéről s tervezzük azt is, hogy több magyar filmet mutassunk be filmszínházainkban. budapesten pedig kiállításon szeretnénk képet adni a szocializmus utját járó hazánk fejlődéséről.

- reméljük, hogy ezek a kapcsolatok még jobban megerősítik majd országaink népeink barátságát, - fejezte be nyilatkozatát a laoszi oktatási sport és vallásügyi miniszterhelyettes./mti/

--

bb. 68.időjárásjelentés

il e

1978. május 30.

a meteorológiai intézet jelenti május 30-án kedden este:

kevesebb csapadék

várható időjárás az ország területére szerda estig: délelőtt ismét napos idő lesz, sőt a délutáni felhőképződést is már kevesebb helyen követi zápor, zivatar kialakulása. napközben kissé élénk északias szél zivatar idejére átmenetileg megerősödik. a hőmérséklet holnap kora déutlután 21-26 fok között lesz.  
/mti/

--

- 39 -

18.00/il

1855

bb 49. Lassan érik a gyümölcs, késnek a zöldségfélék, operatív bizottsági ülés a mém-ben

t jf/pá/ny ie di

1978 május 30.

a rendkívüli időjárás miatt két-három héttel eltolódik a gyümölcsök és a zöldségfélék beérése, a folyamatos áruellátást május végén még részben az ólévi készletekből biztosítják - erről adott tájékoztatást Hammer László mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes a tárcaközi zöldség-gyümölcs operatív bizottság keddi ülésén a mém-ben: a hűvös, csapadékos időjárás miatt a növények vegetációja lassult. nemcsak az érés húzódik el, hanem kisebb-nagyobb fejlődési rendellenességek is mutatkoznak például a saláta levélzete egyes helyeken elszíneződött és az átlagosnál nagyobb arányban jelentkeztek a növényi kártevők. a kertészetekben ezért erőteljesebb növényvédelmi munkák kezdődtek, s javítottak a helyzeten a gyakori műtrágyázások is, viszont most már nagy szükség lenne a napfényre, amely helyreállítaná a növényzet biológiai egyensúlyát.

az elmúlt hetekben kisebb-nagyobb fagykárrok vetették vissza a kertészeti termelést. az elpusztult fiatal növények helyett egészséges palántákat ültettek ki, de emiatt is további késedelemmel kell számolnia a kereskedelemnek és természetesen a fogyasztóknak is.

mindezek következtében valamennyi termékből kevesebbet vásároltak fel eddig, mint az elmúlt év azonos időszakában - kivétel a zöldborsó és a fólia alatt termelt korai fejeskáposzta. a késést érzékelteti, hogy tavaly például pontosan április közepén jelent meg a piacon a korai kelkáposzta, idén csak április végén, zöldborsóból tavaly május 6-án már nagyobb mennyiséget vásároltak fel, idén viszont a szezon csak május 25-e táján indult és csak a jövő héten lehet számítani nagyobb zöldborsó szállítmányokra. a gyümölcsfélék közül a szamóca tavaly május utolsó hetébe már a piacokon volt, igaz, akkor is csak napi néhány vagon volt a felvásárlás, de idén egyelőre még ez sem áll a vásárlók rendelkezésére, mindössze a fólia alatt termelt áru kapható. cseresznyéből is lassabban növekszik majd a felhozatal.

/folyt köv/  
17.35/ny

-40-

12<sup>30</sup>

bb 49. / lassan érik...folyt/ny

a kereskedelem az ólévi készletek folyamatos elosztásával zavartalan ellátást biztosít burgonyából és gyökérezöldségekkel. miután a primőrök iránt erőteljes a kereslet, uborkát, és paradicsomot importálnak.

mindezek nyomán az árak magasabbak az elmúlt évinél, de a későbbiekben arra lehet számítani, hogy a növekvő felhozatal javítja majd a helyzetet. mindenesetre az ipar és a kereskedelem nehéz feladat előtt áll a következő hetekben: olyan árubőségre kell számítaniok a termékek egybeérése miatt, amire csak ritkán volt példa.

a bizottság ülésén az ezzel kapcsolatos előkészületek is napirendre kerültek; az érdekelt vállalatok abban állapodtak meg, hogy az elmúlt évinél gyakrabban, általában kétnaponként korrigálják majd a piaci árakat, attól függően, hogy milyen lesz a felhozatal. az ipari üzemeket arra biztatták, hogy a szezon előtti szállításban tegyék érdekeltté mezőgazdasági partnereiket: a konzerviparnak például lehetősége van arra, hogy külön térítést adjon a korai szállítóknak, akik némi előválogatással szedik le a termést./mti/

.-.

bb 50. növekszik a mezőgazdaság műanyagfelhasználása - tanácskozás a kertészeti egyetemen

t jf/pá/ny ie e

1978 május 30.

az elmúlt évi 31 ezer tonnáról 1980-ra 42 ezer tonnára növekszik a mezőgazdaság műanyagfelhasználása, és a távlati tervek a műanyagnak még ennél is nagyobb arányú térhódításával számolnak: 1990-ben az előzetes számítások szerint 120 ezer tonna kémiai uton előállított anyagra lesz szüksége a mezőgazdaságnak. az ezzel kapcsolatos feladatokról tanácskoztak a kertészeti egyetemen kedden megnyitott háromnapos tudományos tanácskozás résztvevői.

/folyt köv/

-41-

17.50/ny

17<sup>50</sup>

bb 50. / növekszik...folyt/ny

somos andrás akadémikus, a kertészeti egyetem intézet-vezető igazgatója elmondotta, hogy a fóliák alkalmazása sokat lendített a kertészeti termelésen. tíz évvel ezelőtt még alig ismerték ezt az anyagot, jelenleg már 3000 hektáron fedik a kertészeti területeket a műanyagtakaróval, s ily módon négyzetméterenként 6-8 kilogramm árut nyernek, igen nagy a fólia alatt hajtattott zöldség-és gyümölcsfélék értéke: a kertészeti egyetem szakembereinek számítása szerint mintegy 3 milliárd forint értékű kertészeti termék kerül ki a műanyag „födém”, alól. ennek a termelési értéknek magas arányát jelzi, hogy a hazánkban szántóföldön termesztett zöldségek értéke évente összesen mintegy 6 milliárd forint.

a fólia „házak”, lényegesen olcsóbbak, mint a hagyományos üvegházak. ezért a következő években is inkább a fólia alatti hajtattás kerül előtérbe. ennek fejlesztésén dolgoznak a tudományos szakemberek is, akik egyebek között az eddiginél tartósabb műanyag előállításával foglalkoznak és igyekeznek megakadályozni, hogy a műanyag felületén lecsapódjon a pára - mert azt a kertészek kifogásolják.

a mezőgazdaságban széleskörben használnak egyéb műanyagokat is: így például öntözőcsöveket, s ujabban az állattenyésztésbe is bevonulnak a tartós és jól tisztítható anyagok. a zöldség-gyümölcs szállításoknál eredményesen alkalmazzák a hazai gyártmányú műanyag szállítórekeszeket.

a kertészeti egyetemen a műanyagok mezőgazdasági felhasználásáról kiállítás is nyílt, ezen a legkülönbözőbb műszaki megoldásokat mutatják be az érdeklődőknek, egyebek között a kistermelőknek is./mti/

--

bb 52. jégverés szolnok megye egyes részein

end/kz/ny e

1978 május 30.

az elmúlt napok változékony időjárását szolnok megye egyes részein jégverés kísérte. különösen a jászságban pászttáza végig a veteményeket. a jászsági állami gazdaság területén lezudult mogyoró nagyságu jég hatszáz hektár búzát, 230 hektár cukorrépát, 500 hektár kukoricát és 300 hektár lucernát károsított kisebb-nagyobb arányban. a terület egy részén teljesen károsult a májusi csapadéktól már szépen fejlődő növényzet.

/folyt köv/  
18.10/ny

-42-

IP10

bb 52. / jégverés ...folyt/ny

kárt jelentett a jászfényszaru béke termelőszövetkezet is, a jászság egyik legnagyobb kertészkedő gazdasága. szerencsére itt kisebb területet érintett, de 70 hektár értékes kitalántázott dinnyeterület mintegy 25 százalékát így is elpusztította. az állami biztosító szakemberei felméréseket végeznek a török-szentmiklósi állami gazdaságban is, ahol ugyancsak több száz hektárnyi terület szenvedett a jégveréstől. a tsz-ek és az állami gazdaságok gyors intézkedést tettek annak érdekében, hogy azokon a területeken, ahol nagyobb arányú a növényzet károsodása, újra hasznosítsák és pótolják a kipusztult palántákat is./mti/

--

bb 62. a korszerű termékszerkezet kialakítása kollektív erőfeszítéseket kíván - a ruházatipari gyártmányfejlesztők tanácskozása

t ol/zf/ny ie e

1978 május 30.

a gyártmányfejlesztés akkor a leghatékonyabb, ha csapatmunka eredménye: összehangolt tevékenységet kíván vállalaton belül, s a vállalatok, valamint az ágazatok között egyaránt. igazodnia kell a bel-és a külkereskedelmi igényeihez, mert a gyártmányfejlesztés nem öncél, hozzá kell járulnia a hatékonyabb, jóval versenyképesebb termeléshez. mondotta keserű jánosné könnyüipari miniszter a ruházatipari gyártmányfejlesztés és tervezés időszerű feladatait tárgyaló keddi tanácskozáson, a kgm technika házában.

a fejlesztőmunka összhangjának fontosságát emelte ki a tervező iparművészek, gazdasági szakemberek és vállalatvezetők tanácskozásán elnöklő szabó imre miniszterhelyettes, az előadók, valamint a nagyszámu felszólaló is.

a tanácskozás mintegy 300 résztvevője arról kapott tájékoztatást, hogy a gazdasági elemzések egész sora igazolja: a ruházati ipar mai felkészültsége, műszaki, technikai felszereltsége - néhány tevékenységi ág, elsősorban a kellékgyártás és a kikészítés kivételével - a jelenleginél lényegesen jobb termékösszetétel kialakítására alkalmas. az előadók rámutattak: a rendelkezésre álló eszközök messzemenő hasznosításával a fejlesztő munka középpontjába a piac változó igényeinek gyors kielégítését kell állítani, s a készülő új gyártmányok feleljenek meg a gazdaságosságra, az esztétikum és a használati érték követelményeinek egyaránt.

/folyt köv/  
18.15/ny

-43-

IP15

2. / a korszerű...folyt/ny

ehhez azonban a gyártmányfejlesztőknek jobban együtt kell működniük a gazdasági szakemberekkel. kívánatos, hogy egyenjogú társakká váljanak a vállalati döntések kialakításában.

a legtöbb helyen ma még elsősorban aszerint válogatják ki az új modelleket, hogy tömeges gyártásukat minél egyszerűbben lehessen bevezetni, korszerűségük viszont másodlagos helyre szorul. elhangzott az is, hogy alig található példa vállalatok közötti gyártmányfejlesztési együttműködésre - ami nemcsak az alapanyaggyártók és a továbbfeldolgozók kapcsolatára vonatkozik - s ennek hátrányos hatása néha élesen jelentkezik a választék egysíkúságában. a gyártmánytervezés időnként öncélúvá válik, céljai eltérnek a piac igényeitől. ez is oka annak hogy bár nagyon sok új gyártmányt terveznek, de a tervekből kevés realizálódik a hazai és exportkinálat bővítésében.

szó volt arról is, hogy már a közeljövőben erőteljes intézkedéseket kell tenni a kellekgyártás és a kikészítés viszonylag nem nagy befektetést igénylő korszerűsítésére. olyan kiegészítő fejlesztések ezek, amelyek nyomán a jelenleginél lényegesen jobb minőségűek, színvonalasabbak lehetnek a magyar ruházati cikkek.

az ipar jellegénél fogva fontos szerepet kapott a vitában az unalkodó divatirányzatok gyors nyomkövetése, amit a technikai felkészültség lehetővé tesz ugyan, de azért még sokszor késik. többen szóvá tették, hogy a külföldi divatinformációk másod-, sőt harmadkézből érkeznek a gyártmányfejlesztők műhelyeibe, bár elismerték azt is, hogy különösen az utóbbi időben érezhető javulás.

elhangzott a vitában az is, hogy a ruházati iparban a gyártmányfejlesztéssel hivatásszerűen foglalkozó szakemberek, tervezők mintegy 300 főnyi gárdájának továbbképzéséről, újabb szakemberek kiképzéséről lehetőség szerint szervezett formában is gondoskodni kell. az erre hivatott oktatási intézmények, köztük elsősorban az iparművészeti főiskola lehetőségei ugyanis meg lehetőségek korlátozottak. az iparművészeti főiskola textiltanszékén például évente mindössze 12-14 hallgató végez, s közülük sem mindenki helyezkedik el az iparban./mti/

18.30/ny

-44-

1830

bb 51. napirenden az ifjúság hazafias és honvédelmi nevelése - nyolc szocialista ország képviselőinek tanácskozása balatonalmádiban

bév/kz/ny e

1978 május 30.

az ifjúság hazafias, honvédelmi és internacionalista neveléséről tanácskoznak kedden balatonalmádiban megnyitott négy napos konferenciájukon a szovjetunió, csehszlovákia, az ndk, lengyelország, bulgária, kuba, mongólia és magyarországi honvédelmi-és sportszervezeteinek képviselői.

megnyitó beszédében kiss lajos vezérőrmagy, az mhsz főtitkára, a magyar szervezet tevékenységét és munkájának eredményét vázolta. hangoztatta többek között, hogy a most 30 éves szövetség ötezer klubjában több mint 200 ezer tag és pártoló tag fáradozik önzetlenül a párt és a kormány honvédelmi politikájának szolgálatában. hatékony szerepük van a lakosság, az ifjúság honvédelmi nevelésében, a honvédelmi készség fejlesztésében, valamint a szocialista haza iránti szeretet és felelősségérzet erősítésében.

a tanácskozás első napján szót kért még bulgária honvédelmi szervezetének képviselője. ő a haladó nemzeti hagyományoknak a hazafias és honvédelmi nevelésben betöltött szerepéről szólt, majd a kubai szervezet képviselője a lakosság körében végzett politikai és honvédelmi nevelő munka forrásairól és tapasztalatairól beszélt. a pénteken záruló konferencián valamennyi ország szervezetének képviselője beszámol tapasztalataikról, vázolja sajátos módszereit, tevékenységének jellegzetes vonásait./mti/

-.-

bb 53. megnyitották a balatoni filmheteket - új kertmozi avattak balatonföldváron

kpá/ká/ny e

1978 május 30.

kedden balatonföldváron új fedett kertmozi avatásával egybekötve megnyitották a balatoni filmheteket. balassa tiber a somogy megyei tanács elnökhelyettese adta át a nyolc millió forintos költséggel épített új létesítményt, a balaton-part egyik legszebb kertmoziját. a 450 személyes moziban mondott ünnepi köszöntőt szabó b. istván a kulturális minisztérium filmfőigazgatóságának vezetője, majd a nyolcvan huszár című színes, látványos új magyar film díszbemutatójával megkezdődött a balatoni filmhetek előadássorozata. a megnyitó előadáson részt vettek a film alkotói és szereplői is./mti/

-.-

-45-

1840

bb 54. cukorrépanemesítésünk ismét európai szinten - ülést tartott a fajtaminősítő tanács

bam/mmé/ny kz e

1978 május 30.

a korábbiaknál „ állóképesebbek, „ az új magyar kukorica-fajták, s mind jobban versenytársai a külföldi fajtáknak - állapította meg egyebek között kedden tápiószelén megtartott ülésen az országos mezőgazdasági fajtaminősítő tanács. Váncsa Jenő mezőgazdasági és élelmizésügyi miniszterhelyettes elnöklésével 38 növényfajta minősítéséről, 13 külföldi fajta forgalombahozatalának engedélyezéséről, 23 növényfajta minősítésének és 10 külföldi fajta forgalombahozatali engedélyének visszavonásáról döntött.

a hazai nemesítésű kukoricák közül - a többi között - elismerésben részesült a szegedi sc 444, az mv sc 484 jelű fajta, a külföldiek közül az nk-px 20/340/msc és a pioneer 3780/570/msc kapott forgalombahozatali engedélyt. állami elismerésben részesült az export célra nemesített beke tc 245, ndk-magyar silóhibrid.

rendkívül jelentős a fejlődés a cukorrépa termesztésben, s mind a hazai nemesítésben, mind a külföldi fajták meghonosításában utolértük az európai színvonalat. a most minősített cukorrépák üzemgazdasági és feldolgozóipari szempontból kedvező, magas cukortartalmu fajták.

gondok vannak viszont a vetőburgonya választékkal. lényegében esztendő óta nincs számottevő eredménye sem a hazai nemesítésben, sem megfelelő külföldi fajták meghonosításában. ezért a tanács úgy döntött, hogy felkéri a mém illetékes főosztályait, dolgozzák ki és szabják meg a burgonyanemesítés, a új fajtaváltás rendszerének irányelveit, az új fajtákkal szemben támasztott igényeket.

öt új étkezési paprikafajtát is minősítettek. elsősorban a friss fogyasztásra alkalmas választékot bővítették. ilyen a csipősségmentes „ szentesi kosszarvu édes, „ vagy a bőven termő „ budai csipős hajtási, „ fajta.

előzetes elismerést kapott három új lucernafajta. gyors sarjadzásuk és kaszálástűrésük megfelel a korszerűségi követelményeknek.

/foyt köv/

-46-

1945

bb 54. / cukorrépa ...folyt/ny

a konzerv-és hűtőipar igényeit elégítik ki a különböző tenyészidejű csemegekukorica hibridek, amelyek termésmennyiségben és minőségben is versenyképesek a külföldi fajtákkal. közülük a „k. sárga sc 300, „ a legkorábban érik, nagyüzemi és házikerti termesztésre is alkalmas.

a gyümölcsfajták választékának bővítésében nagy szerepe van a hazánkban immár majdnem három évtizede folyó, ugynevezett klónszelekciónak. ennek eredményeként kapott előzetes elismerést például a „starking nm 47, „ és a „ staymared nk.537, „ jelű alma. nagy a fejlődés a meggytermesztésben, ahol kizárólag hazai nemesítés hozott kedvező eredményeket. ezuttal a „ pándi, „ és a „ cigánymeggy, „ két fajtájával bővült a választék.

a tanács megvitatta a fajtaminősítés új szabályozásának irányelveit, valamint az állatfajták minősítési rendszerének korszerűsítési javaslatát. /mti/

-.-

bb 55. mesterszakmunkások országos tanácskozása nyiregyházán

kal/kz/ny e

1978 május 30.

szeptembertől országszerte 781 képesítő-, továbbképzőbetanító - és speciális tanfolyamot indítanak a kereskedelmi ágazatban. ugyanakkor tovább növelik a gyermekgondozási segélyen lévők számára szervezett csoportok számát, s valamennyi megyében általánossá teszik a továbbképzési centrumoktól távolosok „ távoktatását, - jelentették be a kereskedelmi továbbképzés módszertani központ kedden nyiregyházán megkezdődött két-napos országos tanácskozásán. elmondta továbbá, hogy ez év szeptemberétől mestercukrászok és mesterszakácsok már hagyományosnak számító képzése mellett a kirakatrendező-dekorátor, valamint a látszerész-optikus és a fotócikk szakmákban is lehetőség lesz mesterszakmunkás-oklevél szerzésére. /mti/

-.-

-47-

1935

bb 56. a pécsi közmüalagut országos bemutatója - uttörő vállalkozás tizenhatezer lakásos városrészben

han/kz/ny e

1978 május 30.

pécs legujabb, a város déli részén terjeszkedő lakótelepén, hatszáz lakást, „füztek”, már az uttörő vállalkozásnak számító közmüfolyosó-közmüalagut rendszerre. a már elkészült és a megépülő hálózatot kedden országos jellegű tapasztalatcsere keretében mutatták be másfél száz tervező, kivitelező és közmüveket üzemeltető szakembernek.

furcsa kettőssége van pécsnek a földalatti labirintusnak. a történelmi belvárosban mint természeti csapással viaskodnak a múltból örökölt pincékkel, üregekkel. a város déli peremén viszont új betonfolyosó hálózat bontakozik ki azért, hogy feleslegessé tegyék a közmüfenntartással, javítással együtt járó turást-furást a felszínen. budapesten és más vidéki nagyvárosban is vannak hasonló kísérletek. valamennyi között a legnagyobb arányú a pécsi, ahol tizenhatezer lakásos városrészben alkalmazzák a közmüépítésnek ezt az új módját.

az eddigi tapasztalatok kedvezőek. a hagyományos módon egy lakás közmüvesítéséhez 220 munkaóra szükséges, így viszont 168 óra elegendő. ez a rendszer megkivánta a házak fogadósintézési módjának változtatását is. a hagyományos téglafalu fogadósintézésnél 7700 munkaórát használnak fel, itt éppen a felét. a nagytömegű kubikusmunka helyét a szerelőmunka veszi át, tehát megvalósítható a közmüépítés iparosítása. a folyosó egyik oldalán szép sorban, hozzáférhetően helyezkednek el a különböző méretű csövek - a távfűtő, ivóvíz, csapadék és szennyvízhálózat-, a másik oldalán pedig a kábelek. az üzemeltetés, javítás gyorsan, egyszerűen végezhető. az épületek alatti szakaszokat nevezik közmüfolyosónak, míg a terek alatt lévőket közmüalagutnak. együttes nevük a kaf.

tekintettel arra, hogy a rendszer gyakorlati megvalósításának kezdetén tartanak, a tapasztalatcsere hasznára van a további munkának pécsen és az ország más területein is./mti/

19.15/ny

-48-

1945

bb 43. növekvő idegenforgalom a délalpföldön

bty/ká/ny di

1978 május 30.

a délalpföldi határállomásokon az elmúlt évben egymillió négyszázezer turista lépett hazánk területére, 200.000-rel több, mint a megelőző évben. fogadásukra, ellátásukra felkészültek, de a vendéglátás feltételeit nem mindenben teremtték meg - állapította meg kedden, gyulán tartott tanácskozásán a délalpföldi idegenforgalmi intéző bizottság.

az elmúlt három év alatt a tájegységen jelentős anyagi erőket fordítottak az oda érkező turisták ellátására. az országos idegenforgalmi tanácstól kapott támogatás meghaladta a nyolcvanmillió forintot, míg a vissza nem térítendő bankhitel összesen hat millió forintot felül volt. ezekből az összegekből és természetesen a tanácsok költségvetéséből fejlesztették a kemping hálózatot, növelték a vendégház telepek befogadó képességét és a szállodai szobák számát. ebben az évben békés, csongrád és szolnok megyékben az országos idegenforgalmi tanács csaknem másfél millió forinttal segíti a terület idegenforgalmi beruházásait.

a tanácskozás résztvevői a gondokat elemezve szóvá tették, hogy az idegenforgalmat szolgáló propaganda nem tart lépést az igényekkel, kevés az információs jellegű kiadvány, nem kielégítő a vendégek utbaigazítása, hiányoznak a tájékoztató táblák. /mti/

-.-

bb 57. kitüntetés a közlekedési ismeretek oktatásáért

t dg/gk/ny pr e

1978 május 30.

a közelgő pedagógusnap alkalmából polinszky károly oktatási és pénzügyminiszter kedden - a pedagógus vendégházban rendezett ünnepségen - a közlekedési ismeretek oktatásában végzett kiemelkedő munkájukért pedagógusoknak, rendőrtiszteknek, a tanügyigazgatásban dolgozóknak kitüntetésekkel adott át. kiváló munkáért kitüntetésben tizen, oktatási miniszteri dicséretben ugyancsak tizen részesültek, a haza szolgálatáért érdemérem ezüst fokozatát hárman, bronz fokozatát öten, a közbiztonsági érem arany fokozatát hárman, ezüst fokozatát öten, a közlekedésbiztonsági díszplakettet négyen kapták meg. a kitüntetetteket voksán józsef, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára köszöntötte./mt/

19.30/ny

-49-

1945

bb 58. elutazott az ndk-ba a budapesti filharmoniai társaság zenekara

t mir/z/ny pr e

1978 május 30.

kedden - korodi andrás első karmester vezetésével - elutazott az ndk-ba a budapesti filharmoniai társaság zenekara. a 120 tagu együttes május 31-én, a drezdai ünnepi hetek keretében liszt, mozart és bartók műveiből ad hangversenyt a drezdai kulturpalotában, majd - az operaház balettegyüttesével közösen - két alkalommal, június 1-én és 2-án delibes - seregi: sylvia című táncjátékát mutatják be a drezdai állami nagy színház közönségének./mti/

--

bb 61. kétmilliárd forint értékű növényvédőszer - a veszprémi akadémiai bizottság agrokémiai bizottságának ülése

bév/kz/mné/ny e

1978 május 30.

a magyarországon felhasznált növényvédőszernek több mint a 70 százaléka valamilyen formában „megfordul”, a főzői nitrokéminál hazánk legnagyobb növényvédőszer gyárában, amely egyaránt foglalkozik a hatóanyagok és a késztermékek előállításával, továbbá más gyárak hatóanyagainak késztermékké alakításával, újabb szerek előállításán is fáradoznak. e célból 37 kutatóintézettel, egyetemi tanszékkel, mezőgazdasági és ipari vállalatokkal működnek együtt - jelentette be kovács tiberius, a gyár főosztályvezetője kedden a veszprémi akadémiai bizottság agrokémiai bizottságának helysini ülésén. a bizottság tagjai a továbbiakban részletes tájékoztatást kaptak a nitrokémia rohamosan fejlődő növényvédőszer gyártásáról. eszerint a dunántúli nagyüzem növényvédőszer termelése 1970-től napjainkig csaknem a tízszeresére nőtt, s az értéke ma már eléri az évi 2 milliárd forintot. a rendszeres gyártmányfejlesztésről, a saját kutató-fejlesztő gárda és az együttműködő kutató intézetek közösen gondoskodnak. a saját kutatók és a veszprémi nehézipari kutató intézet szakembereinek érdeme például az a kiváló hatású új kukoricagyomtalánító szer, amely egy év alatt teljesen elbomlik a talajban és egyaránt irtja mind az egyszikű, mind pedig a kétszikű gyomokat./mti/

--

19.45/ny

-50-

os  
700

bb. 59. a szocialista országok asztrofizikusainak tanácskozása

k so tre ie il e

1978. május 30.

budapesten a magyar tudományos akadémia csillagászati intézetében kedden megkezdődött a szocialista országok akadémiainak csillagászati tudományos együttműködését koordináló intéző bizottság plenáris ülése. a csillagok fizikájának és fejlődésének témakörében hozták létre - 1974-ben - ezt a tudományos együttműködést, amelynek az elmúlt négy évben elért eredményeit, tapasztalatait értékeli a június 2-ig tartó budapesti ülésen 7 szocialista ország mintegy 40 asztrofizikusa. a beszámoló és a vita alapján együttműködési tervet dolgoznak ki, hogy óriás teleszkópjaikkal hatékonyabb munkamegosztással keressenek megalapozott választ az eddig még felderítetlen csillagászati problémákra./mti/

--

bb. 64. berecz jános

s il e

1978. május 30.

az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, aki az amerikai egyesült államok külügyminisztériumának meghívására tanulmányi látogatást tett az egyesült államokban, kedden visszaérkezett budapestre./mti/

--

bb. 63. magyar-bolgár statisztikai együttműködés

sl pá il e

1978. május 30.

d. balevszki, a bolgár egységes társadalmi információrendszer bizottságának elnöke, bálint józsef államtitkárnak, a központi statisztikai hivatal elnökének meghívására látogatást tett a központi statisztikai hivatalban. megbeszéltek a két hivatal közötti együttműködés főbb irányait, eszmecserét folytattak a számítástechnikai fejlesztési programok végrehajtásáról. a bolgár vendég kedden elutazott hazánkba./mti/

--

19.40/il

- 51 -

7010

v

bb. 65. kilenc nádudvari népművész kiállítása

szü kz il e

1978. május 30.

kilenc helybeli népművész alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt kedden a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet művelődési házában. a tárlaton négy fazekas mester korsói, tálai mellett csontberakásos nyelvű karikásos torok gyekény szőnyegek, himzések, fafaragások is láthatók./mti/

--

bb. 66. vivaldi est miskolcon

kör kz il e

1978. május 30.

kedden este a szerző születésének 300 évfordulóját is köszöntve vivaldi-esttel nyitották meg miskolcon a hagyományos collegium musicum hangversenysorozatot.

az idén tizennegyedik alkalommal szervezett, tizenegy hangversenyből álló sorozatot az idén is a kitűnő akusztikájú evangélikus templomban tartják. a hagyományokhoz hiven a műsorra hazai és külföldi klasszikus és élő szerzők orgonaművei szerepelnek.

az első esten virágh endre orgonaművész tolmácsolta vivaldi műveket, a miskolci bartók-kórus, valamint a helyi zeneművészeti főiskola zenekarának közreműködésével./mti/

--

bb. 67. konsztyantyin katusev látogatása a vörös október férfiruhagyárban

k ol tr sl ie il e

1978. május 30.

konsztyantyin katusev, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese kedden marjai józsef miniszterelnökhelyettes társaságában a vörös október férfiruhagyárba látogatott, ahol keserü jánosné könnyűipari miniszter és a vállalat vezetői fogadták.  
/folyt.köv./

19.45/il

- 52 -

20<sup>30</sup>

bb. 67./konsztyantyin .... folyt./il

a vendég egyebek között megtekintette a központi gyár szabászatát is azt a varrodát, ahol a szovjet exportra készülő öltönyöket varrják, sós sándor vezérigazgató tájékoztatójában elmondotta, hogy termékeik 12 országba jutnak el, legnagyobb vásárlójuk a szovjet raznoexport külkereskedelmi vállalat, amelynek megrendelésére az idén is mintegy 500 ezer férfiöltönyt illetve zakót és nadrágot készítenek. a ruhagyárban most újabb szervezési intézkedéseket tesznek, hogy minél magasabb színvonalon elégíthessék ki a megrendelők igényeit.

a szovjet miniszterelnökhelyettes örömmel szerzett tudomást arról, hogy a magyar gyár ez év első öt hónapjában is sikeresen teljesítette a szovjet partner rendeléseit.

végül konsztyantyin katusev emléksorokat jegyzett a varrodai brigád naplójába./mti/

--

bb. 70. fogadás a szovjet nagykövetségen

t sl pá il e

1978. május 30.

vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete kedd este fogadást adott a nagykövetségen a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság xxi. ülészaka alkalmából.

a fogadáson marjai józsef és konsztyantyin katusev miniszterelnökhelyettesek vezetésével részt vettek a bizottság két delegációjának tagjai. ott volt havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára, szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, biró józsef külkereskedelmi, keserü jánosné könnyűipari, román pál mezőgazdasági és élelmezésügyi, valamint soltész istván kohó és gépipari miniszter is./ mti/

--

- 53 -

bb. 60. a dolgozók helyesen értelmezik a jogok és a kötelességek egységét - a szot titkárságának ülése győrrött

mzs kz il e

1978. május 30.

az üzemi demokrácia fórumainak szélesítését szolgáló határozatok kedvező fogadtatásra találtak a győr-sopron megyei állami építőipari vállalatnál. a dolgozóit korábban nem sikerült hasonlóan széles körben bevonni a vezetésbe - állapította meg kedden a vállalat győri központjában megtartott ülésén a szot titkársága.

a testület az előzetes vizsgálat s a helyszíni szemle tapasztalatai alapján leszögezte, hogy a bizalmiak tekintélyének növeléséhez feltétlen szükség volt jogkorük bővítésére. érdemi részvételük a dolgozók élet- és munkakörülményeinek alakításában, a termelő munkával kapcsolatos döntések meghozatalában fokozza a dolgozó kollektíva beleszólását a vezetésbe. ezzel jelentősen megnőtt a vállalatnál a szakszervezeti testületek szerepe, ami fontos láncszeme az üzemi demokrácia kiteljesedésének.

a vitában elmondták, hogy a rendelkezések megjelenésekor voltak agályok, hogy túlzott szakszervezeti jogok gátolni fogják az egyszemélyi felelős vezetés érvényesülését. az élet azonban rácsfolt ezekre, a dolgozók helyesen értelmezik a jogok és kötelességek egységét. az üzemi demokrácia erősítése egészséges üzemi légkört teremt, melynek önmagában is mozgósító ereje van a termelési feladatok elvégzésében.

a szot titkársága elismeréssel szólt a győr-sopron megyei nagyvállalatnál szerzett tapasztalatokról. a soron következő feladatokról szólva felhívta a figyelmet annak szükségességére, hogy a bizalmiak megalapozott észrevételeit gyorsabb vezetői intézkedések kövessék majd pedig a bizalmiak még alaposabb felkészítésére, rendszeres továbbképzésére buzdította a vállalat állami, párt és szakszervezeti vezetőit.

az ülésen részt vett földvári aladár, a szot elnöke, gál László a szot főtitkár helyettese és háry béla a győr-sopron megyei pártbizottság első titkára./mti/

--

20.10/11

- 54 -

20<sup>36</sup>

bb. 69 a leszerelés és az enyhülés időszerű kérdései - konferencia a szovjet kultúra és tudomány házában

t ma z il e

1978. május 30.

a leszerelés ma az enyhülés központi kérdése, s az érte folyó küzdelemek a béke lenini útján haladó szovjetunió a vezető ereje - mondotta kedden délután a szovjet kultúra és tudomány házában megrendezett konferencia megnyitójában molnár béla a hazafias népfront országos tanácsának titkára. a párt és más mozgalmi szervek propagandistái számára a magyar-szovjet baráti társaság a hazafias népfront országos tanácsa és az mszmp budapesti bizottságának oktatási igazgatósága rendezte a leszerelési kérdésekkel kapcsolatos előadás-sorozatot.

a szovjetunió és az egyesült államok közötti salt haderőcsökkentési tárgyalásokról tartott előadást vlagyimir prjahn a szovjetunió budapesti nagykövetségi titkára, a történelem - tudományok kandidátusa. kiemelte, hogy a békeharc központi kérdése a leszerelés. ez bizonyítja hogy amíg a földön egy emberre évente még egy tonna gabona sem jut, addig robbanóanyagból négy tonnányi a ,,rész rész,, a fegyverkezési hajsza a mind újabb tömegpusztító eszközök kifejlesztése gátja a gazdasági fejlődésnek, az általános emberi jólét növelésének. az előadó kiemelte, az eddig már megkötött az atomcsendről, a baktériumfegyverek eltiltásáról, és a salt-1. szülő megállapodások jelentőségét. hangsúlyozta, hogy haderőcsökkentésről folyó tárgyalások a megállapodást késleltető amerikai taktika miatt húzódnak el. a szovjetunió az egyenlő biztonság elve alapján bármikor hajlandó megkötni a szerződést.

a helsinki értekezlet és a belgrádi találkozó a leszereléssel való összefüggéséről beszélt petrán jános, rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. elmondotta: annak ellenére, hogy a szovjetunió és a szocialista országok építő, az európai biztonságot szolgáló javaslatai alapján a belgrádi értekezleten nem született megállapodás, a megbeszéléseket mégis pozitívan lehet értékelni. a záróokmány elfogadói, tehát valamennyi résztvevő ország kifejezte érdekeltségét a helsinki óta tartó enyhülési folyamat erősítésében. a szocialista országok belgrádot követően javaslataikban külügyi tevékenységükben mindent megtesznek azért, hogy véglegesen elháruljon a nukleáris katasztrófa veszélye, megszüntüljön a nemzetközi kapcsolatokban eddig elért eredmények, és sikerüljön megfékezni visszaszorítani a fegyverkezési versenyt.  
/folyt.köv./

--

20.15/11

- 55 -

20<sup>40</sup>

bb. 69./ leszerelés ... folyt./il

ezután a közép-európai haderőcsökkentési tárgyalásokról adott ismertetőt tolnai lászló, az országos béketanács leszerelési szakbizottságának alelnöke.

a konferencián felszólalt még nagy jános, az mszmp budapesti bizottságának oktatási igazgatóságának előadója, valamint Vlagyimir iljics galanov a szovjet kultúra és tudomány házának igazgatóhelyettese, aki a neutronbomba elleni harc jelentőségét és eddigi eredményeit méltatta./mti/

-. -

bb. 71. huszár istván hazaérkezett varsóból

sl il e

1978. május 30.

kedden hazaérkezett varsóból huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke, aki tadeusz wrzaszczyknak, a lengyel népköztársaság miniszterelnökhelyettesének, az állami tervbizottság elnökének meghívására tárgyalásokat folytatott a két ország közötti gazdasági együttműködés kérdéseiről, és jóváhagyták a következő tervidőszak főbb feladatait.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent doró györgy, az országos tervhivatal elnökhelyettese. jelen volt tadeusz pietrzak, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

-. -

- 56 -

20.30/il

2045

bb 72 villám csapott a transzformátor házba- energia nélkül maradt a magyar viscosa gyár

vid/pá/ny e

1978 május 30.

kedd délután nagy zivatar vonult végig nyergesujfalu fölött, és villám csapott a magyar viscosa gyár szabadtéri transzformátor házába. ennek következtében a berendezésekben lévő többszáz liternyi olaj meggyulladt, megsérültek az automata vezérlésű biztosítók, így energia nélkül maradt a vállalat összes üzemsze, valamint a gyári lakótelep egy része is.

a nyergesujfalui, a tatabányai, a szőnyi és az esztergomi állami tűzoltók nagy erővel 8 egységgel vonultak az elemi csapás színhelyére. példamutató szervezettséggel 18 perc alatt oltóhabbal borították be a lángokban álló transzformátorházat. a tűz lokalizálása után a viscosa gyár és a vertesz szerelői nyomban megkezdték a megsérült berendezések, műszerek kicserélését. az áram hiányában ugyanis a gyár minden üzemszében leállt a termelés.

az esti órákban még dolgoztak a transzformátorház helyreállításán, úgy számítják, hogy az éjszakai órákban áramot kaphat a gyár, újra megidulhat a termelés.

az eddigi becslések szerint jelentős tűzkár keletkezett a transzformátorházban és tetemes a termelés kiesés miatti veszteség is./mti/

2135

-. -  
-57-

bb 73. belföldi hireink jegyzék 13 órától zárásig

ny e

1978 május 30.

30. százötvenéves ..
  31. lajda autós
  32. épületfelújítás
  33. kőolajipari ...
  34. szerb vendégfogadó
  35. nemzetiségi fiatalok
  36. kitüntetéses doktorok / 3.jav/
  37. győri képviselőcsoport
  38. kgst tanácskozás
  39. új képzőművészeti ...
  40. hidraulikai konferencia
  41. közgazdász vándorgyűlés / 4. jav/
  42. a szállítás korszerűsítése / 5jav/
  43. délföldi idegenforgalom
  44. tanácsi vb
  45. emlékkiállítás
  46. mozambiki küldöttség
  47. machel életrajz
  48. magyar- laoszi munkaterv
  49. tárcaközi bizottság
  50. kertészeti egyetem
  51. ifj. honvédelmi nevelés
  52. jégverés
  53. balatoni filmhetek
  54. cukorrépa nemesítés
  55. mesterszaktanácsok
  56. pécsi közmezőgazdasági ...
  57. kitüntetéses .... / 6.jav/
  58. elutaztak a filmharmonikusok
  59. szoc. országok asztrofizikusai
  60. szot titkárság
  61. veszprémi akadémiai ...
  62. ruházatipari gyártmány..
  63. magyar- bolgár statisztikai..
  64. berecz jános
  65. nádudvari népműv.
- /folyt köv/

-58-

bb 73. / belföldi ...folyt/ny

66. vivaldi est
67. katusev látogatás
68. időjárás
69. szovjet kultúra háza / 7.sz.jav/
70. fogadás ...
71. huszár istván hazaérkezett
72. villámcsapás
73. hírjegyzék

v é g e .

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zolt.  
ügyelete szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztette: dosztányi imre  
henczi erzsébet.

-59-

21<sup>uo</sup>

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.000/x

## Belföldi hírek

s z e r d a

bb. 1. junius 3-án

fe/rj pr e

1978. május 31.

4 órától 4-én 24 óráig a margit-hidat lezárják a forgalom elől, kizárólag tömegközlekedési járművek haladhatnak át a hidon. a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács kéri a járművezetőket, hogy utvonalmukat ennek figyelemvételével válasszák meg. /mti/

--

bb. 2. magyar filmek napjai az ünnepi könyvhéten

i/km/fe/rj bdc e

1978. május 31.

író, filmrendező, olvasó találkozó, irodalmi műsorok gyerekeknek - továbbra is eseményekben gazdag az ünnepi könyvhét fővárosi programja. csütörtökön az állami könyvterjesztő vállalat és a mokép közös rendezésében megkezdődnek a magyar filmek napjai a liszt ferenc téri könyvklubban. junius 1-én 15-16 óra között mihályfi imre rendező és galgóczi erzsébet író dedikálja a közös bűn című kötetet. az érdeklődők ezt követően szirtes ádámmal találkozhatnak, aki a róla szóló portréfüzetet írja alá, ugyenezen a napon 17 és 18 óra között fábrí zoltán rendező és balázs józsef író dedikálja a „magyarok „ című kötetet.

/folyt.köv./